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^ oem^eí és ax állam
A Magyar Párt csíki tagozatának közgyűléséhez

Irta: SEMPER IDEM
Massaryk Tamás, a csehtót köztársaság J 

mi elnöké minden idők kisebbségei számiár 
ra programmol adott, amikor ezt irta mqg|: 
■a nemzet fontosabb, mint az állam».

Mindnyájan nagyon jól tudjuk, hogy mi
lyen hatása volt ennek a fogalmazásnak, s ha 
nem tudnánk, elég, hogy benne élünk abban 
i világban, amelyet erre az elvre építettek fel.

izáz évvel ezelőtt, a Napóleoni háborúk 
végén, a szexit szövetség amely az akkor 
győztes hatalmak összességét jelentette, nem 
hajlott végre Európa térképén olyan változá
sokat, mint amilyeneket a mostani békeszer- 
só esek eredményeztek. Mi szabadította fel úgy 
azt a kezet, amely Európa testén az uj térkép
vonalakat meghúzta? Massaryknak ez a mon 
dása.

Mert Massaryk idejekorán megírta azl a 
könyvét, amely erre az alapelvre épül fel. 
Idejekorán eljuttatta mindenüvé, ahol Euró
pa jövőjéről tanácskoztak s ahol az a szán
dék élt, ameCy az uj sors megszabásához 
kellett. S a könyv hatott, mert ugyanúgy, 
mint a WilsonTéle pontok, igazságra volt 
építve. Azzal senki sem törődött, hogy váj
jon a mü maga igazságos-e, elég volt, hogy 
az alapélvek maguk alzok. Hölgy lehetett vol
na ellentáll'ni egy olyan műnek, ame^y azt 
az elvet bocsátja maga előtt, hogy a nem
zet fontosabb, mint az állam?» S ki félt volna, 
hogy hatalmat adjon annak a kezébe, aki 
ennek az elvnek a hangoztatásával indítja 
meg Európa újjáépítő munkáját?

Lehet-e bármit is ez ellen az alapejv 
ellen szótant? Nem érzi-e mindenki az első 
hallásra, hogy úgy van: «a nemzet fontosabb 
mint az állam1.» Az állam1 a korsó, a nemzet 
benne a víz. Az állam a keret, a nemzet 
benne a kép. Az állam a forma, a nemzet adja 
meg ennek a formának a lényegét, a tartal
mát. a létét.

Szerencsés fogalmazás mindenképpen. A 
gyakorlati potlitljkának is teljesen megfelel. 
Hiszen a nemzetek mégértik egymást, csak 
az államok szoktak háborút viselni Az álr 
tlamok élete az együtfmunkálkodás jegyében 

folyik, mert a nemzet nem az egyes kiválasz
tottakat. nem azokat jelenti, akiknek a kezé-

ben a hatalom van, és a döntésnek a joga 
hanem a számtalan dolgozót, aki nem is ér 
ra, nem is tud egymással veszekedni. Az ál
lam a generálist jelenti, meg a haditanácsot, a 
nemzet pedig a katonát, aki fegyverrel a 
kezében kint áll a lövészárokban és vigyáz, 
hogy addig el ne süljön a jegyvere, mig a 
másik nemzetnek a fia, aki onnan túlról jött 
ki, meg nem mleríti dajkáját a két lövészárok 
között levő forrásban és vissza nem tér 
vele a maga nyugodt helyére. S azt a többi 
katonát, aki csak harcol, mert küldik', de 
nem gyűlöl és nem ismer ellenségles nemezlet.

Az államé a szomorú kiváltság arra, hogy 
háborút teremthessen és feláldozza talán a 
nemzeteket is, — a nemzeté a feladat; hogy 
elfeledtesse a sebeket, hogy felépítse a ro
mokat, hogy újra bevesse a gránátoktól szán
tott földeket, hogyha megint eljön a béke, 
aki<or erejét arra használja fel, hogy átmásZ- 
szék azokon a magas korlátokon is, aimelye 
két megint az állam rak eléje a vámisorom- 
pák alaTkjában.

Az állam jelenthet, szomorú időkben, há
borút és a béke idejében jelentheti a halai
mat, az elnyomatást, a nemzetek között váló 
válogatást, jelentheti az adóprésnek külön
böző alkalmazását, nemzetek szerint, jelent- 
heti, — bar nem kellene okvetlenül ezt je- 
jentenie, — egyes polgároknak jót s a töb
bieknek korlátokat és gátakat és szigorú pa
rancsszavakat, — a nemzetek sohasem jelente 
nek semmit, ami rossz, a nemzetek építést, 
munkát, a belső, értékeknek a megbecsülé
sét és kicserélését, a közös házasságokat, a 
gyermekekben, — ahogy előbb a munkában,— 
való teljes egyesülést jelentik. Ezért bölcs 
tszó az és ezért tökéletesen igaz, hogy «a 
nemzet fontosabb, mint az állam.»

Az uj Európa, amelyet erre az ebre 
felépítettek, megvan, ismerjük jói. De meg 
van az elv is. Nem veszett el. A kimondott 
szó többé nem válhatik ki nem mondottá. Meg 
tanultuk, megtanulta az Uj Európának tizen
nyolc milliónyi kisebbsége, és nem akarja 
elfelejteni többé. Es mivei éppen ennek az 
elvnek az alapján uj államokat is kapott, ez
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A közönség megkívánja, 
hogy a kereskedő hirdessen. Nem
csak az eladás technikája fejlődik, 
hanem a vásárlásé is: a hirdetés 
az áru bemutatkozása és a közön
ség nem áll szóba ismeretlen áru
val. Miért is venné meg azt, amit 
a tulajdonosa sem mer a versenybe 
bevinni. A Brassói Lapokban való 
hirdetésnél nincs iobb módja az 
áru bemutatásnak, mert a Brassói 
Lapok a legállandóbb, leghivebb 
és legszélesebb körű vásárlókö
zönséget jelenti a kereskedőnek. 
Hirdessen a Brassói Lapokban!

10.50-25.80, takart 27.30—28, tengeri

a tizennyolc millió azt akarja, hogy az álla
mok maguk is igazodjanak énhez aiz elvhez.

Mert vájjon változtathat-e a helyzeten 
az, ha egy államban több nemzet vanj s nem
csak egy? El veheti-e ennek az elvnek az igaz
ságát s elveheti-e bármelyik nemzetnek, bárt, 
melyik töredék, ikicsiny nemzetnek is a fon* 
tasságát az, hogy éppen ebbe az államba tar
tozik és nem egy másikba? Megengedhe
tik-e a nemzetek maguknak azt a fényűzést, 
hogy államaik a hivatalos hatalom erejénél 
fogva olyasmire kényszerítsék őket, ami nincs 
benne vérükben és ami ellenkezik minden 
szándékukkal épen úgy, mint az érdekeikkel?

A romániai magyar nemzet másodrendű 
nemzetté lett-e azzal, hogy Romániában él, 
— bár ugyanott, ahol ezer év óta? S a román 
nemzetnek érdekévé lett-e az, hogy vele szem 
ben a magyart lealacsonyítsák, holott életét 
az is éppen úgy akadja tovább élni, mint ed
dig: a munkának és a nemzetek között való 
kötelékek erősítésének?

Milyen egyszerű az alapja minden nagy 
dolognak. Milyen világos és érthető a nagy 
politika, ha a szív és az ész hangja egyszer
re szólal meg.

A nemzet csak a mienk, az állam mind
nyájunké: ez az egyetlenegy’ alapelve min
dennemű állami létnek. Nehéz ezt megér
teni? <

A nemzet a mienk, belőlünk áll, mi a 
magunk életével, vágyaival és bánatával an
nak vagyunk a tagjai, az állam pedig arra 
való, hogy minden egyes nemzetnek kímélje 
,és fejlessze a létét, tegye színesebbekké^ tel
jesülést igérőbbekké a vágyait és oszlassa 
ei a bánatait. Olyan nehéz ezt megvalósítani?

Megtehetí-e az állam, hogy bármelyik nem 
zetéhez is közelebb álljon, mint a másikhoz, 
vagy mint a többiekhez? Meglenni megteheti 
mert van rá hatalma, s mert nem azonos 
egyetlenegy, nemzettel sem, hanem csak azok 
nak intézménye, megbízottja s azoknak csak 
egyes gyermekeiből áll. Megteheti, mert a 
nemzet távol esik tőle, és nem lúd ja számon- 
kérni cselekedeteit. De nem teheti meg, ha 
egy szer igazán, híven tudatában van annak, 
hogy mire rendeltetett. Nem leheti meg, ha 
ö is tudja, amit neki is tudnia kell, s amire 
Massaryk Tamás tanító Illa meg. hogy «a nem
zet pedig előbbrevaló, mint az állam».

Az állam könnyen hajlik arra, hogy no 
a nemzetnek a képviselete legyen, hanem! 
azoknak a magánakaratát hajtsa végre, aki
ket az állami tevékenység ellátására a nem
zetek maguk közül megbíztak. Az államiak! 
meg van az a hajlama, hogy nemzeti szerv 
helyett magántársasággá legyen és hogy nem
zeti politika helyett ennek a társaságnak a 
politikáját hajtsa végre. De a nemzet nemi 
tud erről, nem azonos ezzel. A román nemzet 
nem tud’ Bratianu Vlntiláról, nem1 azonos 
Bucsan miniszterrel, mint ahogy nemi volt 
azonos T atarescuval sem AnghelescuVal, és 
nem volt azonos sem a medvetáncoltató ál- 
lomásfönökkel, sem a basáskodó csendőrőr- 
-mesterrel. sem a kerületükben kisistent ját
szó primpretorokkal.

Amikor az államhatalom a .kisebbségeket 
másodrendűvé akarja lesülyesz'eni akkor a 
nemzet dolgozik és épit. Akkor a költők! 
egvmás leikéből merítenek, akkor a miivé 
szék együtt gyűjtik és együtt dolgozzák H 
a népdalokat, akkor ; z iskolások egymás is 
kóláiban tanulnak, akkor az olvasóig egymás 
újságjait böngészik, keresve benne az1, amit 
csakugyan jó és még jobl at ígér, akkor a tu 
dósok egymásnak alkotnak, akkor a munká
sok kezének nem kell nyelv arra, hogy ősz- 
szefoghasson az építésre, és a szerelmesek- 
pek nem akadály a nyelv arra, hogy meg



2. oldal, 115, szám. BRASSÓI LAPOK' 1927. május 25.

ne értsék egymást. — Mikor az állam sújt 
és ránk sulyosodik, akkor a nemzetek egy
más jobbját keresik.

Es ebben van a mi reménységünk s a 
mi biztosságunk is. Mint nemzet megérthet
jük a nemzetet, és az is megért bennünket,: 
az államnak pedig addig kell újra, meg újra 
átforrnia, addig kell nemesednie, addig kell 
a nemzetek leikével megtelnie, amíg hozzánk 
is épen olyan közel nem lesz, mint másokhoz, 
— mert egy nemzethez sdm szabid közelebb 
lennie, mint a többiekhez. Mert meg kell ér
tenie, hogy bármelyik nemzetét nyomja el, 
ezzel elveszi, lerontja, semmivé teszi azt az 
előnyt, amelyet a kedvezn önvczeU nemzetnek 
akar juttatni.

Ha Romáid bán ét ' ió magyar él, 
akkor ez az állam <b m arányban és a 
munkánk arányában " mienk is. S n m a 
mi dolgunk, hanem ;z övé, hogy megkeres
sen bennünket. Mi várhatunk és tudunk szen
vedni is: de a mi igazunknak el kell köt- 
jVeltkeznie. Mert ha ez az állam ellenünk 
cselekszik, holott itt vagyunk és itt dolgozunk, 
akkor ez az állam megtagad bennünket. De 
ehhez nincs sem joga, sem ereje, mert nincs 
’egyetlenegy olyan mozdulása sem, bármilyen 

véres sebet is ejtsen' az rajiunk, amihez az 
erőt a mi számunk, és a mi erőnk arányában 
tölünk ne vette volna és tőlünk is ne kapná 
szüntelenül. S egyszer rá kell jönnie, hogyha 
bennünket gyengít, önmagát gyengíti.

Mi megtanultuk a leckét és nem fogjuk 
elfelejteni. S ha néha-néha jelt adunk ma
gunkról, akkor az államnak tudnia kell, hogy 
ezeken a pártgyüléseken, ezeken a tagozati 
lösszejöveteleken az országos dolgok az igazi 
helyükön tárgyaltainak, s hogy a nemzetek 
nem fogják egymás ellen kijátszani azt a 
gyűlöletet, amit felülről akarnak beléjük ol
tani

A nemzet fontosabb, mint az állam, — de 
mi romániai magyarok azt akarjuk, hogy ne 
Hegyen az. Legyen egyforma, mért ha írtaid 
egyforma lesz ha majd az állaim' egyformán 
szolgálja minden nemzetét, csak akkor fog a 
iMassaryk nagyszerű igazsága valósággá szü
letni és akkor alakul át ez a hazugul alkalma
zott igazság cselekvő igazsággá.

Az osztrák szociáldemokraták 
Ausztriának Németországhoz való 

csatlakozására törekszenek
BECS. Az újonnan megválasztott község

tanács alakuló ülésén polgármesterré újabb 
öt évre ismét Seitz szociáldemokratát vá
lasztották meg, aki programmjában legfon
tosabb feladatnak jelölte meg a német-osz
trák viszony további kiépítését. A szociálde
mokrata párt végeredményben Ausztriának 
Németországhoz való csatlakozására törek
szik — mondta Seitz.

Három okmányt irtok alá 
Szlerényi és Mussolini

RÓMA. (A Brassói Lapok tudósitójá
tól.) Mussolini olasz miniszterelnök és Szte- 
rényi József ma délelőtt a kővetkező ok
mányokat írták alá a Chigi-palolábari:

í. Fiúménak Olaszország részéről történt 
megszállásából eredő pénzügyi kérdések sza
bályozásáról Olaszország és Magyarország 
között kötött megegyezést és az erről szóló 
zárójegyzőkönyvet.

2. Magyarország és Olaszország közötti 
megállapodást, mely szerint barátságosan ren 
dezik az olasz állampolgárok részéről való 
követeléseket, amelyeket az olasz-magyar ve- 
gyes döntőbíróság elé terjesztettek.

3. Magyarország és Olaszország közötti 
kölcsönös elszámolásokról szóló megállapo
dást.

A török parlament megszavazta 
a török-magyar kereskedelmi 

szerződést
ANGORA. A török kamara tegnap meg

szavazta a Magyarországgal kötött ideiglenes 
kereskedelmi szerződést.

Ma dönt az angol minisztertanács 
a szovjettel való diplomáciai viszony 

megszakításáról
LONDON. Az angol minisztertanács hét

főn dönt a szovjettel fennálló diplomáciai vi
szony megszakításáról, A pozitívum ebben az 
ügyben egyelőre csak annyi, hogy a kormány 
a Moszkvába küldendő jegyzéket a legeré- 
lye&ebb hangon szöveges meg.,-

Borzalmas autószerencsetlenseg 
a bukaresti lóversenytéren

Egy nagy autó felfordult és maga alá temetett hat utast Ketten meghaltak, 
négyen megsebesültek

BUKAREST. (A Brassói Lapok tudósitó
jától.) Szombaton délután hat órakor bor
zalmas autókatasztrófa történt a bukaresti 
lóversenytér, az úgynevezett Baneasa kö
zelében. A szerencsétlenség eddig két halot
tat és négy súlyos sebesültet kívánt áldó 
zatul, de valószínű, hogy a halottak szá
ma növekedni fog, mert a sebesültek kö
zül az egyik haldoklik és állapota teljesen 
reménytelen. A katasztrófa részletei a követ
kezők:

Szombaton délután négy órakor Joan Co- 
cea, a galací állami fogház volt igazgatója 
a Hotel Unióból egy nagy autón a baneasai 
lóversenytér felé hajtott. A fogházigazgató 
a kormánynál ült, mig a kocsi belsejében 
öten foglaltak helyet: Cocea édesanyja, 
Giurca szigurancafelügyelő felesége, vala
mint dr. Radian bukaresti ügyvéd Izabella 
nevű felesége és három gyermeke.

Az autó végighaladt a Kiseleff korzón és 
Baneasánál, ahol elérte őket az eső. körül
belül egy óráig állott. Félhatkor visszain
dultak a főváros felé. A kormánynál újból’ 
Cocea ült. Az autó teljes sebességgel ro
hant végig a Kiseleff sétányon s amikor a 
földmivelésügyi iskolához ért, hirtelen egy 
jéggel megrakott kocsival találta magát szem 
be. Ennél az iskolánál egy kanyarodó van, 
úgy, hogy a fogházigazgató csak a legutol
só pillanatban vette észre a jegeskocsit és 
a lefékezésre már nem maradt ideje. Hogy 
az összeütközést elkerülje, Cocea a teljes 
sebességgel szaladó kocsit egy hirtelen moz 
dulattal balra kormányozta.
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A Mittelman-ügy rejtélye 
egyre világosaiéi} lesz

Napok kérdése csupán, hogy a vácmányi gyilkosság másik tettestársának lakhelyét 
közöljék a bírósággal

MAROS VASÁRUÉI A. (A Brassói lápok 
munkatársától.) Pár hét telt el azóta, amióta 
a maros vásárhelyi törvényszék részéről Raile- 
anu vezetőügyész, Dimitriü bíró és dr. Jakobi 
Márkus ügyvéd', Mittelman védője kiszálltak 
az ocnele-marei fegyházban büntetését töltő 
Ginther Gyula életfogytiglan elitéit fegyenc 
kihallgatására, akiről bizonyítékok alapján a 
védő leghatározottabban állította, hogy ő gyil
kolta meg és rabolta ki tettestársával Kohn 
Dávid kereskedőt a vácmányi tetőn. Í zzel 
többé-kevésbé Mittelman ártatlansága he volt 
bizonyítva, hátra Volt most már az ujrafelvé- 
telnek perrendszerü lefolytatása. A védő an
nak idején kérte Kiss Bálint nagyváradi la- 
kós kihallgatását is, aki szintén tanúja volt 
annak, amikor Ginther Gyula a gyilkosságért 
többszörösen büntetett fegyenc beismerte a 
vácmányi borzalmas gyilkosságot is. Időköz 
ben nyilvánosságra került Kiss Bálint nyilat
kozata. amelyből filmszerűen peregnek le 
Ginther Gyula előadásának részletei. A gyiK 
kés megdöbbentő cinizmussal vallotta be tet
tét, sőt megnevezne tettestársát is. Kiss Bá
lint előadása csak újabb bizonyíték abban a 
láncolatban, amelynek végezte okvetlenül Mit- 
telman szabadulásához fog vezetni, érthető 
tehát, ha a védő nagy súlyt helyez arra, hogy’ 
a maros vásárhelyi törvénysz ék előtt minél 
hamarább megtörténjék Kiss kihallgatásai. — 
Megkérdeztük dr. Jakobí Márkus ügyvédet, 
hogy milyen most a helyzet a fordulópontjára 
ért MitteJmánl-ügyb'en. amikor a védelem viv 
ja nehéz csatáját a Vád utolsó foszlányaival.

Nyiladozik a védő
— A Mittelman-ügy fordulópontjára ér 

vén. mi a véleménye 'ügyvéd' urnák a várható 
fejleményekről?

— Nem igen szeretnék nyilatkozattétellel 
a bírói döntésnek elébe vágni — felelte kér
désünkre Jakobí dr. — Szükségesnek tar
tom azonban annak kifejezését, „hogy Kiss 
Bálint kihallgatását a törvényszék akkor ren
delte el, amikor az ocnele-m'aréi fegyház- 
ba a kiszállás megtörtént.

— Ügyvéd ur már megelőzőleg is hi
vatkozott Kiss Bálint tanúskodására?

— Igen, már a nerujitásí kérésemben Is 
megneveztem Kiss Bálint lantit, aki akkor 
az ocueje.marei fegyházban volt. Meg is kel
lett volna történnie a kihallgatásnak, de idő

Ez a próbálkozás azonban tragi
kusnak bizonyult, mert a nedves, 
átázott talajon az autó megtorpant, 
majd hirtelen felfordult és maga 

alá temette utasait.
A következő pillanatban kétségbeesett, fáj
dalmas sikoltások hallatszottak ki a súlyos 
kocsi alól. A járókelők azonnal összetutot- 
tak és igyekeztek kiszabadítani a szeren
csétlenül járt embereket. Azonban egy tel
jes negyedóra kellett ahhoz, mig a sok
mázsás, nagytinusu autót fel tudták emelni 
s ezen idő ala a szerencsétlenség színhe
lyére érkezeit Nicoleanu tábornok, buka
resti rendőrprefektus is. Elsőnek Cocea 
holtteste került elő az autó alól. A sze
rencsétlen ember

szinte a felísnierhetetlenségíg ösz- 
szezuzódott, a hatalmas teher 
mellett és fejét valósággal pala

csintává lapította.
A következő áldozat Radianné kilencéves 
kisfia, Costel volt, akit életveszélyes sérü
lésekkel húztak ki az autó alól. Azonnal 
(►szállították a kórházba, ahol félóra! 
szenvedés után meghalt. Életveszélyesen sé
rült még még Giurcanné is, akinek felépü
léséhez nincsen semmi remény, mig Radianné 
és másik két gyermeke csak könnyebb zu- 
zódásokat szenvedtek.

A lefolytatott vizsgálat megállapította, 
hogy a jegesszekér kocsisát semmiféle fele
lősség sem terheli.

közben büntetése lejárván, szabadlábra he
lyezték.

— Kérte-e ügyvéd ur hogy Kiss Bálin
tot Marosvásárhelyre idézzék meg és itt foly
tassák le kihallgatását?

— Kiss Bálint kihallgatását kértem még 
annak idején, amidőn a perújításra vonatko
zó kérelmet beadtam; Az p kihallgatása jog. 
erős bírói végzéssel el is lett rendelve, s 
miután a lakását ezelőtt csak 8—10 nappal 
tudtam meg, újabb kérést adtam be a tör
vényszékhez és abban ismételten kértem, bőgj 
idézzék meg és hallgassák ki.

— A Mittelman-ügy további fejleményei* 
rőt szeretnék ügyvéd úrtól nyilatkozatot kap. 
ní. ।

— En mint védő a várható fejleményekről 
a logoptimisztikusabban nvilatkozhatom'. — 
Hangsúlyozom ismételten, hogy bírói döntés 
43elé nem akarok vágni vélemény nyílvánt 
fással — s ezt aláhuzottan jelentem ki — 
azonban feltétlenül hiszem, hogy most ab- 
szolul láz tón sággál sikerülni fog bizonvítan! 
Mittelman ártatlanságát.

— Van-e még bizonyítéka ügyved urnák 
arra nézve, hogy Mittelman ártatlanságát hí 
zonyitsa?

— Igen, fontos bizonyítékok birtokába jm. 
tottam.. Csak napok, esetleg csak órák kér
dése, hogy meg fogom tudni

Ginther Gyula tettestársának tar
tózkodási helyét, aki vele együtt 

követte el a gyilkosságot.
Szinte biztosnak tartom, hogy két-három na
pon belül tudni fogom ezt és a bírósághoz 
bejelenthetem annak a tettestársnak a nevét 
is, kérve a kihallgatását. Ezenkívül még rend
kívül sok bizonyíték áll még rendelkezéseim« 
re, amiket most nem' akarok felhasználni. 
Bővebben erről nem nvilatkozhatom, mert a 
magam részéről nelm akarom a beadandó bi
zonyítékokat időelőtt nyilvánosságra hozni.

Jakobí Márkus nyilatkozatához a magunk 
részéről legfeljebb csak az* fűzhetjük hoz
zá. hogy a közvélemény vajéban alig tit
kolható ideges türelmetlenséggel várja en
nek a nagyszabású, titkokkal telitett ügynek 
végső kibontakozását, amely az igazi bünö. 
sökel juttatja a jól megérdemelt börtönbe, 

. , - Sebestyán László.
J; . _ . k ”*
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Impozánsan nyilvánult meg a magyarság egysége 
a Bagyar Párt csíki tagozatának tegnapi gyűlésén

Gyárfás Elemér dr. beszámolót tartott a párt eddi ni küzdelmeiről — Felsorakoztattál« 
a gyűlésen az agrársérelmeket — Csíkszereda ünnepnapja

CSÍKSZEREDA. (A Brassói Lapok tudó
sitójától.) A Magyar Párt csikvármegyei ta
gozata tegnap, vasárnap tartotta meg a Csík
szeredái közbirtokosság uj, modern épületé
ben gyűlését. A hatalmas termet, annak kar
zatait és folyosóit a gyűlés résztvevőinek ha
talmas tömege lepte el, amelyben vegye
sen s ürgött-forgott a pantallós inlellek- 
tnel és a fehérharisnyas falusi ember.

A szakadó eső ellenére szekér szekeret 
ért, s özönlött a csikifalvak népe a közgyű
lésre, amelyet Inczc Domokos tagozati elnök 
nyitott meg.

A megnyitás
Incze Domokos elnök üdvözölte a megje 

lent tagokat. Megemlékezett arról, hogy' a 
parlamenti csoport a paktumban lefektetett 
ígéreteket nem valósíthatta meg. Egyedül 
és mindössze az iskolák segélyezésénél le
hetett eredményt elérni.

— Közbeszólások: Alamizsna!
Kulturális, gazdasági, ipari téren sok a ki 

vánni való, de különösen Csikvármegyének 
elsőrangú óhaja a magánjavak visszaadá
sának ügye, a második, hogy elemi iskoláin
kat megrakták nyelvünket, népűnket nem 
ismerő regáti tanítókkal.

Üdvözli Inczédi Joksmann alelnököt, dr. 
Pál Árpád szenátort, dr. Török Andort és 
Csikvármegye szenátorait és képviselőit. A 
közgyűlést a béke és Isten nevében ezzel 
megnyitja.

Bejelenti, hogy a közgyűlés megtartá
sára az engedélyt megadták.

Távirat a Magyar Párt 
elnökéhez

Felolvassák ezután a Magyar Párt elnö
kéhez intézendő táviratot:

Gyárfás Elemér dr. beszéde
Ezután Gyárfás Elemér dr. szenátor szó

lalt fel:
Mikor öt évvel ezelőtt — mondta — elő

ször szólottám Csikvármegye közönségéhez, 
első szavammal is rámutattam arra a kimond 
hatatlanul nehéz, majdnem megoldhatatlan 
feladatra, melyre kiszemeltettünk; hangsú
lyoztam, hogy ez emberfeletti erőt kíván tő
lünk, s mindössze azt tudtam önöknek meg
ígérni, hogy kötelességeim teljesítéséről soha 
meg nem feledkezem s felelősségem teljes 
tudatában igyekszem a rám nehezedő mun
kát végezni, de sajnos, nem ígérhettem már 
akkor sem, hogy megválasztásunkkal orvo- 
solődík minden sérelem, elcsitul minden pa
nasz és beteljesül minden jogos vágyakozás.

A jelenlegi kormány
Tavalyi programmbeszédemben megem

lékeztem arról a fegyverszünetről, melyet a 
jelenlegi kormány kötött velünk s amely ar
ra látszott mutatni, hogy az ország egyes ve- 
zetőférfiai megértik és értékelik azt a nagy 
erkölcsi és anyagi erőt, melyet a magyarság 
reprezentál és súlyt helyeznek a mi barátsá
gunkra, mely néni csak a választások alkal
mával erőtényező, hanem záloga egész Kö- 
zépeurópa békés fejlődésének is. Figyelmez
tettem azonban nyomban arra, hogy ez a 
hangulatváltozás még nem jelenti azt, hogy 
most már semmi sem fáj, most már minden 
rendben van s mi tétlenül ölbetehetjük a 
kezünket, mert a nagy soviniszta tábor érin
tetlenül megőrizte akcióképességét s nehány 
kormányférfíu jóindulata még nem jelent 
gyökeres rendszerváltozást. Éppen ezért a 
közéleti akciószabadság tágabb terén most 
még fokozottabban kell őrködnünk, dol
goznunk és küzdenűnk azért, hogy jogainkat 
respektálják.

A lefolyt esztendő munkája, küzdelmei 
és tapasztalatai mindenben igazolták sza
vaimat. Az Országos Magyar Párt legfőbb ve
zető szerve két hét előtt nyíltan konstatálta, 
hogy nehány kormányférfíu elvitázhatlan jó
indulata dacára, a lefolyt parlamenti ciklus 
alatt követeléseinkből jóformán semmi sem 
ment teljesedésbe. Helyesen ítéltem meg te
hát a helyzetet, úgy öt évvel, mint két evvel 
ezelőtt és tavaly is., mikor nem áltattam

»Az orsz. M. Párt csikmegyei tagozata 
mai napon tartott közgyűléséből lelke
sedéssel üdvözli szeretett elnökét s tánto
ríthatatlan bizalmáról és feltétlen ra
gaszkodásáról biztosítja. Csikvármegye 
székelysége, amely mindig hü katonája 
volt a Magyar Pártnak, s egyik legerő
sebb oszlopa az erdélyi magyarság egy
ségének, továbbra is rendületlenül támo
gatja a Magyar- Párt vezetőségét, híven 
követi zászlaját s kész azt bármely ol
dalról jövő támadások ellen nyílt si
sakkal megvédeni.«

A párt alelnökének beszéde
Inczédi Joksmann Ödön, a Magyar Párt 

ügyvezető alclnöke a központ nevében üd
vözli a közgyűlést. Felolvassa a párt részle
tes programmját, melynek sarkalatos téte
lei: a pártszervezetnek a községeken felépülő 
kiépítése, a magyarság kataszterének ösz- 
szeállitása, az egységnek erőteljes megvédése, 
a párt anyagi ügyeinek rendezése. Ismer
tette a magyárságot ért támadásokat.. Rá
mutat arra, hogy a lakosság által fenntartott 
felekezeti iskolák figyelembe vétele nélkül 
erőszakolják, hogy nagy költséggel állami is 
kólákat építtetnek és tartatnák fenn. Külön 
emlékezik meg a nyugdíjasokról és arról, 
hogy regáti tisztviselőkkel cserélik ki külö
nösen a vasútnál az erdélyieket. (Nagy él
jenzés.)

Dr. Török Andor a háromszékick, dr. 
Pál Gábor az udvarhelyi székelyek és a 
szatmármegyeí magyarságnak az üdvözletét 
tolmácsolja. ^AkttÜ-

önöket nagy ígéretekkel, hanem nyíltan és 
őszintén megvilágítottam nehéz helyzetünket 
s mint ma. úgy akkor is megmondottam, 
hogy senkiben sem bízhatunk, csak önma
gunkban és senki sem fog rajtunk segíteni, 
ha magunk nem vesszük sorsunkat kezünkbe.

A gazdasági helyzetet legtalálóbban úgy 
•jellemezhetem, hogy gazdasági helyzetünk 
annyira rossz, hogy ez már nem is helyzet, 
hanem egyenesen válság, még pedig a ka- 
taszlrófához közeledő s ahhoz vezető válság.

A valuta stabilitása
A legyőzött államoknak is sikerült töb- 

bé-kevésbbé rendbe hozniok pénzügyeiket, 
A győztes Románia pénze ellenben ma is a 
levegőben lóg s a jelenlegi kormány kül
földi kölcsönkisérletei mindezideig épp oly 
eredménytelenek voltak, mint a Bratianu 
kormány ezirányu próbálkozásai. Külföldi 
kölcsön ma sincs s a lej, mely tavaly ilyen
kor 1.60-ra esett vissza, legutóbb 3.80-ra emel 
kedett s most onnan csúszik ismét lefelé. Egy 
év alatt ilyen óriási le és felhullámzásokat 
a legegészségesebb gazdasági élet sem bír 
meg; nálunk pedig ez a helyzet teljesen le
hetetlenné tesz minden produktív termelő 
munkát. Ha Románia nem tudja a pénzét sta 
bilizálni, ez azt jelenti, hogy nem tud rend
szeresen és szervesen belekapcsolódni a vi
lággazdaság termelő munkájába, ami egy
értelmű azzal, hogy az ország — minden tér 
mészeti kincse dacára — feltartózhatatlanul 
tönkre kell hogy jusson.

Ehhez járul a mesterségesen fokozott 
pénzhiány, amivel a lej értékét meg akar
ják javítani, s ami a pénzt csak még drá
gábbá teszi.

Ezeket a rettenetesen drága kamatokat 
azonban nem bírja elviselni egyetlen termelő 
osztály, sem a kereskedő, sem az iparos, s 
talán logkevésbbé a gazdaember. A ki ma 
kölcsön pénzre szorul s azt rövidesen visz- 
sza fizetni nem tudja, biztosan tönkre megy.

Nekünk kisebbségeknek itt is sokkal sú
lyosabb a helyzetünk, mint a többségé.

A súlyos adóterhek
S mikor ily nehéz helyzetben sínylő

dik az ország minden termelő tényezője, a

kormányzat úgyszólván napról-napra foly
ton emeli és srófolja feljebb a különféle 
adókat és közterheket, mert a mesterségesen 
Bukarestbe központosított és mereven bü
rokrata adminisztráció folyton nagyobb és na 
gyobb összegeket igényel s valósággal el
nyeli a milliókat, százmilliókat cs miiliárdo- 
kat.

A múlt év parlamenti munkájának egyik 
legkeserübb diója volt a kormány adóemelési 
javaslata, mely a föld és házadót a három
szorosára cmélte. Ez a törvényjavaslat volt 
az, melynél a Magyar Párt parlamenti cso
portja először élt a választási egyezményben 
nztositott akció szabadságával. Mérlegeltük 
íomolyan, hogy milyen hátrányokkal járhat 
népünkre nézve, ha a kormánnyal nyíltan 
szembehelyezkedünk, de úgy találtuk, hogy 
történjék bármi is, nemcsak hozzá nem já
rulhatunk, de nyíltan meg kell mundanunk, 
hogy népünk újabb adóterheket már nem 
bír el, s az adóemelést meg nem szavaz
hatjuk.

Tiltakozásunk sajnos, nem tudta meg
akadályozni a tervbevett adóemelést.

Beszélt ezután a kormány ipari és agrár 
törvényeiről.

Parlamenten kívüli munka
A törvényhozás elé terjesztett javaslatok

hoz való állásfoglalás mellett a parlamen
ten kívül is tevékeny részt vettünk minden 
akcióban, mely gazdasági életűnket érin-- 
tette. Megjelentünk a különböző szakmák 
kongresszusain, vezettünk küldöttségeket s 
interveniáltunk a minisztériumokban a kü 
lönböző közérdekű gazdasági ügyekben.

Katholikus párt
Befejezésül legyen szabad itt még szemé

lyes kérdésben szembe állanom egy váddal, 
mélyet egyik bukaresti napilap hangoztatott 
ellenem, midőn azt irta, hogy én pártsza
kadást készítek el ő és saját vezetésem alatt 
uj katnolikus pártot akarok szervezni.

Akik ismernek engem és az erdélyi ma
gyar katboHkusok gondolkozásmódját, akik 
tudják, nogy milyen erőfeszítéssel, és sokszor 
milyen önmegtagadással igyekeztünk a ma- 
gyarság egységét fenntartani és milyen áldo
zatokat noztunk többször éppen ml katholi- 
kusok ennek a mindénnél féltettebb egység
nek érdekében, azok tisztában vannak vele, 
hogy ez a iád annyira alaptalan, hogy még 
csak bizalmatlanságot, vagy féltékenységet 
sem tudtak ébreszteni protestáns magyar test 
véreinkben, ainindk bizonyítéka, hogy eljött 
ide a mai napra a magyar protestánsok két 
olyan vezető embere, mint dr. Ferenczy Gé
za és dr. Török Andor.

Ami' ebből az állításból a valóságának

Minden 
előfizetőnek joga van 

havonként egy tíz-szavas

INGYEN 
APRÓHIRDETÉSRE

a „BRASSÓI LAPOK"-bán. I 

feltételeket lásd az „dpróbirdetések" rovat elején,
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tényleg mégfelel, azon semmi titkolni valónk 
nincs, sőt talán szükséges is azt egyszer 
már nyíltan meg is mondanunk.

Igenis bevallom nyíltan, hogy a többi 
kalholikus vezető emberekkel kezet fogva, 
mindenkor arra törekedtünk, hogy mi ma
gyar katholikusok ne hozzunk szégyent, ha
nem becsületet szerezzünk annak a Magyar 
Pártnak, amelyhez csatlakoztunk, s amellyel 

sorsközösséget vállaltunk. Ezért felhasznál
va a közöttünk közös szent hitünk révén 
fennálló lelki közösséget, szerelő féltéssel őr
ködtünk mindig azon, hogy egymás közölt 
viszályokat ne támasszunk, s hogy azok, a ’ 
kik velünk lelki kapcsolatban állanak, ne 
vegyenek részt és ne támogassanak olyan ak
ciókat, melyek jó, vagy rosszhiszeműen, de 
H magyarság egységét veszélyeztették volna.

Egység és összetartás
Én bízom abban, hogy ez soha sem fog 

bekövetkezni. Nem fog bekövetkezni már 
azért sem, mert a velük szembenálló elfo
gultság sokkal mostohábban kezel minket, 
sokkal rosszabb a sorsunk és sokkal több a 
bajunk mindnyájunknak, hogysem ráérnénk 
egymással marakodni.

Bízom abban, hogy mindenki belátja, s a 
vakok is ősztönszerüleg megérzik, hogy egye 
sült erővel talán valamit könnyithetünk a 
sorsunkon; szét hűlhet és széf szedve, egy
mással szembe állítva és egymás erejét po
csékolva érett, kész prétin vagyunk, s nyo
morult elpusztulásunk még csak részvétet 
sem ébreszt, hanem csak lenézést és meg
vetést.

Ezekkel az érzelmekkel és gondolatokkal 
szolgáltam' eddig a reámbizott ügyet s ugyan 
ezen az alapon akarok tovább dologzni/ — 
Isten segítségével s az önök támogatásával!

Utána
Görög Joachim 

csíki szenátor betegen, fátyolozott hangon 
kezdi beszédét, pedig amint ő mondja, azt 
szerelné, na hangja messze hallatszanék. A 
most lefolyt népszámlálás szigorúságának is 
az Iskola az óka. Erre mutat az a legújabb 
revizori rendelet, amely már most megtiltja. 
h°gy a gyermekeket tilos magániskolába Ír
ni.

A csíki magániavak
Dr. László Dezső csíki képviselő össze

szoruló szívvel emlékezik meg Csikvármegye 
68.000 kát. noldas magánjavairól, amelynek 
párját ma Európában alig találhatni.

Részletesen foglalkozik a kérdéssel, majd 
a következő határozati javaslatot olvassa fel:

A Magyar Párt csikmegyei szervezetének 
közgyűlése fájdalmasan állapítja meg, hogy 
a kormány még mindig késik ama intézke
déssel, amely Csikvármegye székely lakossá
gát a magánjavak jogos tulajdonába és- bir
tokába visszahelyezze. Ai magánjavak igaz
gató tanácsa és az országos Magyal’ Párt 
számtalanszor kimutatta részint memorandu
mokban, részint a kormány tagjaival folyta
tott tárgyalások során ama egyenlőtlen elbá
nást. amely a csikmegyei magánjavakat a 
besztercenaszódi és kafánsebesi hasonló va
gyonközösségek vagyonával szemben érte. Az 
agrárkomité, határozata kétségbevonhatat
lan ul törvényellenes, mert az agrártörvény 
nem hatalmazza fel egyetlen cikkében sem 
arra, hogy 150 éves tulajdont minden ellen- 
erték nélkül netm létezőnek nyilvánítson, ha
nem csupán arra, hogy a törvényszerű fel
tételek cselén a kisajátítás mérve felől hatá
rozzon. Csikmegye székely lakossága eddig 
türelmesen várta elvesztett közvagyonának 
visszaadását. A Magyar Párt csikmegyei szer
vezete a vagyonhoz jogosult családok képvi
seletét várakozásra kérte ama nyugtalanság
gal szemben, amely a (késedelem miatt meg
nyilvánult, mert rémélni kellett, hogy a je
lenlegi kormány a nyilvánvaló igazságtalan
ságot orvosolni fogja.

Minthogy a további várakozás hiábava
lónak látszik, a Magyar Párt csikmegyei szer 
vezete nem tarthatja" vissza tovább a magán- 
javak képviseletét attól, hogy igénybe ne ve
gye azon utolsó eszközöket, amelyhez a bé
keszerződés és az állam alkotmánya értel
mében joga van.

Dr. Willer József 
mindenekelőtt ismerteti a bukaresti magyar 
irodát, amely kongruens a parlamenti ma
gyar csoport titkárságával, amelynek vezetését 
reá hízták. Hangsúlyozottan utal arra, hogy 
vájjon észszerű dolog vohía-e a parlamenti

csoportnak ellenzékbe menni. Ez távolról néz
ve tetszetős volna, azonban nem kell elfeled 
ni> hogy ebben az esetben mindenkit szemé
ben találnának magukkal, a parlamentben.

A Magyar Párt reformistái első meguioz- 
dulására már arról írtak a lapok Bukarest
ben, hogy már csak nyolcán maradtak a 
Magyar Párt vezetői. Felolvassa a Viitorulb 
nak egy cikkét, amely szerint a Magyár Párt 
máris kelte szakadt: a demokraták es a mág
nások pártjára. A reformistáknak a Viito- 
rulban éléit ezen eredményét nagy tapsok 
közt ítélte ei a közgyűlés.

Az iskolák államsegélye kapcsán utal ar
ra, hogy Petrovici miniszter annyi jóakaratot! 
mutatott, hogy nem volna jó őt támadni. Ha 
minoent vagy többet nem’ lehetett nála elérni^ 
ez nem annyira taz ő hibája, mint a túlzott na* 
cionálista szelleme, amellyé1 a miniszternek 
is számolnia kellett.

Incze Domokos az elhangzottak után óri
ási es egyhangú lelkesedés mellett hirdeti ki, 
hogy Csikvármegye magyarsága a parlamenti 
magyar csoport működését helyesli, nekik 
bizalmát nyilvánítja.

A többi bejelentések
Bejelenti. hogy a főtitkári állást megszer

vezték, amit lehetővé tett az, hogy Pál 
Gábor oi, ingyen helyiséget adott a párt- 
irooimak.

A tölgyesi. Piaira Neamtuhoz elcsatolt 
járás visszacsatolása ügyéebh egyhangúlag fo
gadta eb azon határozati javaslatot, amely 
szerint az igazságügyminiszternél lépések te
endők a járás visszacsatolásáért.

Maoéialván 41 gazdának, köztük 23 olyan 
nak sajátították ki a földjét, akiknek sémin 
jük sem maradt. Ezekért semmi kártérítést 
nem 'kapták, ellenben ezekért az adókat és 
más közterheket tő ük szedik be még ma is.

A Csíkszeredái házhelyek újabb kisajá
títása és az adózási abszurdumokról Bar- * 
talis Ágoston felszólalása után dr. Gyárfás 
Elemér vállalta az egyénenkénti sérelmek 
orvoslásáért megteendő lépéseket.

A tiszluiitás
Incze Domokos elnök a maga és tiszttár

sai nevében megköszöni a bizalmat s kéri 
a közgyűlést válassza meg az uj tisztikart.

Görög Joachim elfoglalja a korelnöki szé
ket és ajánlja, hogy válassza meg a közgyűlés 
újból Incze Domokost. Ez meg is történt.

Helyettes elnök lett; Görög Joachim, Al- 
elnökök": dr. Nagy Jenő, dr. László Dezső, 
Péter József birtokos, Vécsey Gábor építész, 
Dóczy János kereskedő, Sáska Andor, Csi- 
szér Máté, Madaras Sándor.

Főtitkár: Adorján Imre, titkárok: Ré- 
szegh Viktor, dr. Mózes Albert. Pénztáros: 
Éltes Károly., ellenőrök: Holló Gábor, Csiki 
Árpád, dr. Miklóssy Viktor és György Béla. 
Majd az intéző bizottság tagjai választattak 
meg.

Dr. Gaál Alajos az indítványok során 
Csik gazdasági válságáról emlékezik meg., s 
határozati javaslatot nyújt be, hogy ebben 
az ügyben egy gazdasági ankét tartassék. 
Az ülés végén Incze Domokos javaslatára a 
közgyűlés felállással élteti őfelségét.

A parasztnárt gyűlést tartott 
Szatmáron

SZATMAR. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) Lupu doktor pártelnök a vasárnapi 
piarasztpárti gyűlésen, amelyet Szatmáron 
tartott meg, hosszabb lélegzetű beszédében 
kifejtette, hogy azért nem dolgozik Maniu 
Gyulával együtt, mert elmulasztotta a ha
talomra kerülés pillanatát. Bár a magyar né
pet pártjától külön választja, azért mégis 
hatalomra kerülés esetén a Magyar Párttal 
éppen úgy megegyezhet, mint az eddigi kor
mányok. Azután áttér a népszámlálásra, s 
azt feleslegesnek jelenti ki. Mintha egyéb 
kérdés nem volna — mondta Lupu — vitáz
nak mint a középkorban, hogy volt-e Adám- 
nak köldökzsinórja vagy sem? A népszám
lálás statisztikájánál ezerszerte fontosabbak 
a gazdasági kérdések, amelyek helyes meg
oldása közös érdeke a románnak s a magyar 
nak is. Végül Lupu kijelenti, hogy* a kisebb
ségek nyelvi s kulturális igényeit "mindig tisz 
leletben" tartja.

Egy boldogtalan asszony 
megható története * 

Tóth Gyuláné nem ismeri a gyűlöletet
SZATMAR. (A Brassói Lapok tudósí

tójától.) Néhány nappal ezelőtt mi is hirt 
adtunk arról, hogy Szatmár közelében a vo
natról leesett egy kalap s mikor a legköze
lebbi állomáson a károsult kívánságára a 
pályaőr a leesett tárgyat keresni kezdte, a 
sínek mentén kalap helyett egy csecsemőt 
talált.

A véletlen megmentette az életét egy cse
csemőnek, aki rövidesen vissza került azok
hoz, akik meg akartak szabadulni tőle. Nem 
sokára ugyanis letartóztatta a csendőrség 
Tóth Gyula avasfelsőfalui gubásmestert a 
gyermek apját és 16 éves sógornőjét: a gyer
mek anyját, akik huzamosabb bukaresti tar
tózkodás után útban voltak hazafelé. Csak 
azért szálltak ki a vonatból, hogy megsza
baduljanak a bűnös szerelmük gyümöl
csétől.

Eddig ez a történet nem különös. Számta
lan hasonló fordult már elő. Ami azonban 
ennek az egyszerű rendőri esetnek hátteré
ben van az olyan ritka és egyedülálló, mint 
egy erőszakosan kiagyalt, fantasztikus re
gény, amelynek semmi valószínűsége sincs. 
Egy" érdekes és ritka asszony alakja bonta
kozik ki a háttérből: Tóth Gyuláné, a hites 
feleség, alakja, akivel ma hosszasan beszél
gettünk és aki szinte angyali szelídséggel 
mondta el a következő meghatóan szép és 
érdekes történetei.

— Tizenöt éve élek az urammal zavarta
lan. boldog házaséletben. Ma is úgy sze
retjük egymást, mint házasságunk első nap
ján.

— A történtek dacára Is?
— Igen, mindjárt érthető lesz minden. 

Házasságunk ideje alatt kimondhatatlanul 
vágytunk gyermek után. Hét ízben volt úgy, 
hogy lesz kicsinyünk, de vagy koraszülött 
lett," vagy pár nap múlva meghalt a gyere
künk. Mintegy másfél évvel ezelőtt aztán 
örökre le kellelt mondani arról, hogy ez 
a vágyunk megvalósuljon. Az orvosok - 
többnél is jártunk — kijelentették, hogy na
gyon beteg vagyok. Csak úgy élhetünk egy
mással, mint a testvérek.

— Nem sokkal ezelőtt — folytatja Tóth- 
né az elbeszélést — odakerült hozzánk a kis 
húgom, aki árván maradt. Fiatal üde terem
tés és ekkor bennem az a gondolat támadt, 
hogy miután én rövidesen úgyis meghalok, 
jó lenne, ha az uram őt venné majd felesé
gül. Láttam és éreztem, hogy van valami 
köztük, de nem akadályoztam. Az uram be
csületes ember, jó ember és nem törődtem 
vele, hogy már előre megszeretik egymást, 
hiszen én már nem jelenthettem nőt az em
berem számára, akit változatlanul szeret
tem ezután is és szeretett ő is gyöngéden és 
aggodalommal továbbra is.

— Mikor aztán láttam, hogy baj van, azt 
mondtam: Most menjetek el, hogy ne itt tör
ténjék meg a nagy esemény. Minek beszél
jen a falu. Nem "értettek volna meg engem, 
hogy ezt tűröm. Elakartam kerülni a sok 
szóbeszédet. Úgy állapodtunk meg, hogy
ha meglesz a kicsi, mind a hárman vissza
jönnek. Én neveltem és szerettem volna az 
uram, meg a húgom gyermekét.

Most a Tóthné húga veszi át a szót, 
akit közben szabadlábra ehlyeztek:

— Nem akartuk mi a kicsit megölni. 
A gyerek apja nem a nővéremtől, hanem a 
falu" szájától' félt. Azt mondta tegyük ki a 
gyereket úgy, hogy megtalálja a vasúti őr, 
nátha jobb helyre kerül és nem fogják csú
folni azért, mert törvénytelen.

A beszélgetés alatt Tóthné tartja a ki- 
csib lés szeretettel babusgatja. Nem ha
ragszik senkire s csak azért fáj a szive, 
hogy az ura a börtönbe ül.

Kieszelni nem is lehetne ilyen regényt. 
Nem hinné el senki, hogy ilyen asszony is 
létezhetik.

Kávéházban, étteremben és minde
nütt, ahova magyarok járnak, kö
vetelje a .BRASSÓI LAPOKÉ 
Románia legelterjedtebb nagyot 

napilapját

KZ’S <-»«^-l'S*-^ mi történt egy éjszakai aBUCIJA, berwicki Kastélyban???
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Másfélmillió ember várta Lindbergh repülőt 
a bourgeti repülőtéren

Szét akarta a tömeg szedni a repülőgépet, s emlékképen magával 
vinni — Lindberghet kimerülve és megdermedve szedték le a repült» 

gépről
PARIS. (A Brassói Lapok tudósítójá>- 

tól.) Paris örömmámorban úszik tegnap óta: 
Lindbergh, huszonötéves svéd származású, 
népszerű pilóta szombaton este, miután átre
pülte az óceánt, tiz óra 22 perckor leszállt 
a bourgeti téren. A megérkezést hatalmas 
örömrivalgás fogadta, egész Páris lázban, a 
forgalom a nagyobb újságpaloták előtt meg
akadt1. éttermek, bárók, zsúfolásig tömve, 
az utcák fényesen kivilágítva: szóval min
denki talpon. A repülőtér fellobogózva és 
kivilágítva, egy gyalogezred és számos csend- 
őrosztag kivezényelve, az autók ezrei vár
nak a repülőtéren.

Páris izgalma már este nyolc órakor kez
dődött, órák múltával a kivonult százezernyi 
tömeg izgalma a végtelenségig fokozódott.

Végre negyed tízkor
egy fölröppent rakéta tudatta, 
hogy a gép érkezik, majd fény
szórók tündöklésében megjelent 
Lindbergh gépe : a Spirit Of St.

Louis
és könnyedén félredőlt.

Lindberghet kimerülve és meg
dermedve szedték ki a gépből, 

egyetlen szót sem tudott szólni.
A huszonötéves Lindbergh megnyerte re

pülésével a kitűzött huszonötezer dolláros 
dijat. A repülőgép megérkezésének hírére 
emberfőm egek táncoltak, énekeltek, hegedűk
kel és fuvóhangszerekkel fűEiketilően lár
máztak.

A harangok zugiak, a gyárak, 
mozdonyok és hajók szirénái 

búgtak. x
A fegyverszünet óta hasonló tüntetés nem 
volt.

Egymillió ötszázezer
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Csehszlovákia az elnök
választás küszöbén

A csehszlovák parlament és szenátus ennek a hétnek péntekén választja 
meg az elnököt - Massaryk megválasztását nagy többség biztosítja 

A magyar pártok állásfoglalása az elnökválasztás kérdésében
PRÁGA. (A Brassói Lapok tudósítójá

tól.) A csehszlovák törvényhozás ezen a 
héten nagyjelentőségű alkotmányjogi ak
tusra készül, pénteken, május 27-én választja 
meg a köztársasági elnököt, Az alkotmány- 
törvény értelmében ugyanis a csehszlovák 
köztársaság elnökének hivatali tisztsége hét 
esztendőre terjed. Massarykot először a 
forradalmi nemzetgyűlés választotta meg el
nökké 1919-ben. A forradalmi nemzetgyűlést 
a forradalmi szervek állították egybe a cseh 
politikai pártok exponenseiből és a cseh
szlovák állameszme tót támogatóiból, a 
szlovák agráriusokból. Ez a forradalmi ala
kulat egyhangúan Massarykot. az európai 
tekintélyű humanista tudóst emelte az el
nöki székbe, hogy így honorálja azokat az 
érdemeket, amelyeket Massaryk a világhá
ború idején külföldi propagandájával szer
zett a csehszlovák állam megteremtésére. 
A forradalmi nemzetgyűlést 1920-ban az al- 
kotmányozó nemzetgyűlés váltotta fel, amely
nek első teendői közé tartozott, hogy alkot
mányos utón válassza meg a köztársaság el
nökét. A választás akkor minden zavar" és 
nehézség nélkül ment végbe, Massaryknak 
nem volt komoly ellenjelöltje. A csehek és 
lót agráriusok ismét egyöntetűen Massaryk 
mellé állottak, a német pártok demonstrá
cióképen Naegle dr. egyetemi tanár szemé
lyében ellenjelöltet állítottak, aki hatvan sza 
vazatot kapott, míg a kommunisták Muna 
szabólegényre szavazlak, aki akkor politikai 
büntetését töltötte a pankráci börtönben. 
Massaryk tehát elérte a három-ötöd több
séget, ámít az alkotmánytörvény az elnök
választáshoz megkíván.

Az elnöki periódus most lejárt, újból 
meg kell tartani a választást. Az alkotmány-

ember gyűlt össze a bourgeti repülőtéren 
mind látni akarta Lindberghet. Áttörtek a 
kordont, a bátor repülőt örömrivalgva vitték 
a légi kikötő igazgatóságának helyiségébe, a 
hol Harrick amerikai követ fog. dia. A tömeg 
itt is látni akarta. Az amerikai követ megje
lent az erkélyen, s közölte a zugó tömeggel, 
hogy Lindbergh fáradt, nem jöhet ki. majd 
a sisakját mutatta fel.

— Éljen Lindbergh! Éljen Amerika! — 
zúgott a tömeg.

A katonák csak nagynehezen tudták biz 
tonságba helyezni

a gépet, amelyet a lelkesült tö
meg kezdett már szétszedni, hogy 

emléket vigyen magával.
Doumergue elnök Lindbergh sikeres meg 

érkezéséért meleg hangon üdvözlő táviratot 
küldött Coolidgenek. Coolidge válaszolt a 
táviratra, s abban kifejezte mély részvétét 
N'ungesserért. Girod tábornok, a kamara 
légügyi osztályának vezetője arra kérte 
Briand-t, hogy Lindberghnek azonnal ado
mányozzák a becsületrendet.

Égj7 angol filmtársaság az érkezés hírére 
repülőn Parisba küldte operatőrjeit, akik 
a megérkezés jeleneseit repülőgépen azonnal 
Londonba vitték, ahol még szombaton éj
jel bemutatták a mozikban a filmet.

Lindbergh utjának szakaszai európai idő
ben: Halifaxban voít reggel 7 órakor, Mil- 
fordban 7.50-kor, St. Johnsban 8.45-kor. Az 
Express of Scotland gőzös nyóleszáz mér
földre pillantja meg, majd más gőzös 320 
mérföldnyire az.ir partoktól. Ezután délután 
két óra ötven perckor Valenciától száz mér
földnyire látják őt, húsz órakor Kerry gróf
ságban tűnik fel, húsz óra 30 perckor Cher- 
bourg, majd Baeux felelt.

Az ut az óceánon keresztül harminckét és 
fél órát tartott.

törvény értelmében egy személy háromszor 
egymásután nem lehet elnök, kivéve Massa
rykot, akire mint első elnökre ez a megszo
rítás nem vonatkozik. így Massarykot újból 
jelölték és egészen bizonyos, hogy már az 
első szavazáskor el fogja érni a megkívánt 
többséget, mert komoly ellenjelöltje nincs is.

Ez a tény egy páratlanul érdekes belpoli
tikai konstellációt tár fel a világ előtt. Mert 
most egész más a helyzet Csehszlovákiában, 
mint volt hét évvel ezelőtt. Akkor a cseh 
p-ártok koalíciója kormányzott a nemzeti 
állam ideológiájával, amelynek jegyében 
egyesültek polgáriak és szocialisták és ez a 
cseh blokk elég erős volt ahhoz, hogy Massa
ryk megválasztását feltétlenül biztosítsa. Az
óta azonban nagyot fordult a belpolitika ke
reke. A múlt év őszétől polgári blokk van 
Csehszlovákiában, amely a cseh polgáriak
ból, a szlovák agráriusokból, az eddig in- 
tranzigensen ellenzéki Hlinka-féle szlovák 
néppártból, a német agráriusokból és a ke
resztény szocialistákból alakult és az összes 
szocialista pártokat éles ellenzékbe szorí
totta. Ennek a koalíciónak programján egész 
sereg olyan pont szerepel, amely a törvény
hozásnak eddigi szocialista tulnövéseit akarja 
megnyirbálni. Itt áll most a szociális bizto
sítás reformjának kérdése előtt, mert ez a 
reform anélkül, hogy a munásságnak hasz
nált volna, elviselhetetlen teherként nehe
zedett az ipari és mezőgazdasági életre. Most 
már Massaryk szociális és antiklerikális vi
lágszemlélete kétségtelenül nem ideálja en
nek a polgári blokknak. Az elnök soha sem 
csinált titkot világnézeti és politikai hitval
lásából és a baloldali irányzatot igen gyak
ran támasztotta alá nyilatkozataival.

Ha Massaryk a szocialisták jelöltje vol-

Képviselő MARTIS TROST, Bueureytl, 
Sir. Toamner 62.

na kétségtelenül kisebbségben maradna a 
mostani választáson. Azonban Svehla agrá- 
rius miniszterelnök, ez a kitűnő parlamenti 
taktikus, egész súlyával a régi elnök szeme
lve mellé állott. Pedig Svehlát emlegették 
Álassaryk legveszélyesebb ellenjelöltjének és 
kétségtelenül nagy zavarokat idéz elő, ha 
ő ezt a jelöltséget vállalja. De ő rejtélyes 
okokból' háttérben maradt. Valószínű, hogy, 
a külpolitikai helyzetre volt tekintettel, mert 
nem akarja feláldozni azt az értéket, amit 
Massaryk személye a külföldi relációkban 
reprezentál. A miniszterelnök egész súlyával 
állott Massaryk mellé s pár!diktátummal kö
telezte az agráriusokat, hogy egységesen 
Massarykra szavazzanak. Ez a diktátum 
nagy ellenzést váltott ki két másik koalíciós 
pártban, a nemzeti demokratáknál, a csehi 
nagyipar parlamenti reprezentánsában és a 
szlovák néppártban. A nemzeti demokraták 
a szélső jobbon állanak és a fascismussal 
való kapcsolataik is ismeretesek, már pe
dig a prágai fascisták két héttel ezelőtt tar
lóit nagy felvonulásukon hevesen tüntet
tek Massaryk ellen és éltették a nyugdíjba 
menesztett Gajda tábornokot. A nemzeti de
mokraták vezetője, Kramár, Massaryknak ez 
a legnagyobb politikai ellenfele is titkos el
nökjelöltként szerepelt, ’azonban már elké
sett. A szlovák néppártban két áramlat van. 
Az intranzigens papi szárny Hlinka és Juriga 
vezetésével Massaryk jelöltsége ellen foglalt 
állást és éles kampányt indított az elnök el
len. aki nem teljesítette a pittsburgi szerző
désben az autonómiára vállalt kötelezettsé
get és antikatolikus érzelmű. Bizonyos, hogy 
ez a csoport üres lappal fog szavazni demon- 
stráclókepen, mert jelöltje nincs, mig a má
sik szárny, a miniszteriális csoport Massary- 
kot támogatja.

A német kormánypártok Massarykra sza 
vaznak, a német nemzetiek üres lapot dob
nak az urnába, a kommunisták úgyszintén, 
vagy valami kommunista jelöltet találnak. A1 
magyar keresztényszocialisták múlt vasárnapi 
rimaszombati nagygyűlésükön nyíltan Massa
ryk ellen foglallak állást, mert az ő elnök
ségének idején a kormányzat a magyarsággal 
szemben vállalt kötelességeket lábbal ti
porta. A Szent-Ivány József vezetése alatt 
álló magyar nemzeti párt szabad kezet tar, 
tolt fenn magának és valószínű, hogy szö- 
v?crségesével, a német agráriusokkal való 
csütörtöki együttes klubülésén fog állást fog
lalni. . |

A helyzet tehát tisztázott. Massaryk a 
pénteki napon újból a köztársaság elnöke 
’esz. Ezért teljes a nyugalom Prágában és 
r agyban készülnek az elnökválasztás ak
tusának minél ünnepélyesebbé tételére.
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Távolítsa el angol klozetjébőla régi 
dlvatu, állandóan javításra szoruló, 
zajosan működő öblítőt! Ehelyett 

szereltessen fel egy

„Flussometer"-t
amely elegánsabb, praktikusabb, megbízha
tóbb és olcsóbb, mint a régi divata öblitő- 
szerkezet. Ui házak berendezésénél csak a 
„FLUSSOMETER“ jöhet tekintetbe. Győződjék 

meg annak előnyeiről 11

„Transsylvania**
Brassó, Hosszu-utca 15.
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HÍREK
BRASSÓI LAPOK

POLITIKAI NAPILAP 
■

. Megjelenik minden munkanapon az esti úrikban.
Át slofízettzre vonatkozó tudnivalók az első oldalon, • 

lap főjén olvashatók.
Htrdotistk vagy közvetlenül a kiadóhivatalhoz küldendőit. 
Vagy pedig bármelyik hirdetési iroda vagy bizományosunk 

utfán is feladhatók.
4 *~gal megjtlHl közlemények díjazás alá esnek 

■
Felelősszerkesztő: Kocsis Béla.

A Brassói Lapok nyomdavállalatának kiadása 
■

A Brassói Lapok egyes példányainak ára (Buka
restben is) 5 lej, vasárnap 6 lej; Ausztriában 30 
garas, Csehszlovákiában 1 cK., jugoszláviában 

&? dinár, Magyarországon 2OC0 m. K.. Francia- 
^ országban 50 centmes, egyebütt 6iej értékű valuta.

Ml, lift 25. s.'SFn^
’ UU. Ho]d . Ujho]d g^ <H 6rakor. _ Wö.

járás : Meleg, zivatarra hajló idő várható.

'f' — Hivatalos jelentés a király állapotá
ról. Bukarestből jelentik, hogy a király álla
potáról a következő hivatalos jelentést adták 
ki: őfelsége állapota tartósan jó. Hartmann, 
Bégaud és Sluys professzorok nemsokára Bu
karestbe érkeznek, hogy megállapítsák azt 
a javulást, amelyet a kezelés az uralkodó 
állapotában előidézett.

— Orvossá avatás. Szőke János brassói 
helvettes közjegyző fiát, Szőke Dezsőt, a szte- 
gedi Ferenc József tudomány egyetemen má
jus 21-én az összes gyógy tudomány ok dok
torává avatták fel.

— Vitézavatás Sopronban. Sopronból táv
iratozzák: Vasárnap a’kormányzó száztizeitől 
vitézt avatott fel. majd jelenlétében felszen 
telték a harmadik huszárezred zászlaját,

— Felszentelték a szófiai magyar kö
vetség uj épületét Szófiából táviratozzák: A 
bulgár főváros katholikus püspöke vasár
nap reggel felszentelte a magyar követség 
uj épületét. Az ünnepségen az egész magvar 
kolónia résztvett.

— A rom. kath. főgimnázium öregdiák- 
találkozója .Az intézet helybcnlakó öreg
diákjait kéri a rendezőség, hogy kedden, má- 
Íus 24-én este 8 órakor a Gewerbeverein 
:ülöntermében az utolsó fontos értekezletre 

minél nagyobb számban megjelenni szíves
kedjenek. A találkozó ünnepségei • iránt ér
deklődő közönséget pedig értesítjük, hogy az 
»Iglói diákok« szombat délutáni színházi elő
adására jegyeket Czink és Verzár öregdiákok 
divatáru üzlete (Kolostor és Weisz M. utca 
sarok) árusít. A közös estebéd jegyeit pe
dig Verzár Aladár öregdiáknál (Népbank) 
vagy dr. Király Henrik tanárnál (főgimná
zium) lehet kiváltani.

— Befejeződött a Román Kulturliga kél 
napos ünnepélyes közgyűlése. Marosvásár- 
neíyről jelentik: A marosvásárhelyen rende
zett Román Kulturliga közgyűlése a magyar
román megértés jegyében folyt le. Nagyon 
érdekes volt Jorga Miklósnak tegnapi beszé
de. amelyben rokonszenvvel érintette a két 
nép viszonyát. A románt és a magyart a 
gondviselés a barbarizmus feltartóztatására 
rendelte iae. Rossz szolgálatot tesznek azok 
— mondotta Jorga, — akik a kisebbségek 
kulturmunkáját akarják tönkretenni. E város 
évtizeaes építő munkája többet beszél, mint 
a sok beszéd és frázis. Szeretem azokat, akik 
a két nap közt az utat egyengetik, s hidakat 
építenek az elválasztó szakadékok fölé — az
tán az ifjúsághoz fordulva kijelentette, — 
de nem szeretem azokat, akik ablakbeveréssel 
akarnak nemzeti politikát űzni!. — A Hatá
sos beszéd után Tőthfalussy József reformá
tus esperes és Ferenczy Zsjgmönd dr. fejez
ték ki a magyar kultúra testvéért érzelmeit. 
Tegnap délután hatalmas felvonulás volt a 
város főterén. Lovasbandérium' és katona- 
zenekar kísérte a tömeg ünnepi menetét. — 
Jorga Miklósra igen kellemes benyomást tett 
a református Dalkör szerenádja,"amelyet a 
kiváló tudós meleg szavakkal köszönt meg. 
A knogresszus alatt különféle kiállítást ren
deztek. amely élénk látogatásnak örvendett. 
Este takarodózene és fáklyásmenet vzárta be 
a kulturliga két napos ünnepségét.

(*) Ha olvasni akarja Dumas legérdeke
sebb, legnagyszerűbb regényét, a Gróf Mon
té Criistot, írjon nekünk egy levelezőlapot 
s mi teljesen díjtalanul küldünk önnek egy. 
mutatványszámot. Brassói Lapok Könvvosz- 

• tálya. ^ • ■ - ^ -.

— Ignitis László református esperes ju. 
blleunu ünnepsége Poharason. Ignacz Lász 
ló fogarasi református első lelkész, nagy
szebeni egyházmegyei esperes, országgyűlési 
képviselő lelkészt munkálkodásának harminc
ötödik, egyházmegyei tisztviselői működésé
nek huszonötödik és esperességének tizedik 
évi emlékére junius elsején, szerdán délelőtt 
fél tizenegy órai kezdettel Poharason a re
formátus templomban jubiláns ünnepélyt 
rendez. Az ünnepélyen 3r. Makkal Sándor 
erdélyi református püspök is jelen lesz.

— Harangszentelés Zernesten. Nagy ün
nepe volt a zernesti rám. kath. egyházköz
ségnek. május 22-én. Az újonnan épült tem
plom harangjait e napon szentelte fel dr. 
Péter Antal apátplebános Diomby .Lajos szent
szék! tanácsos zernesti plébános segédletével. 
Hogy mi a kath. templom Zernesten, a ve
gyes lakosságú és vallása nagyközségben, azt 
nem szükséges fejtegetnünk, elég rámutatni a 
harangszentelés jelentőségére. Uj templom 
emelkedett Isten dicsőségére a magyar és 
kisebbségi sors művelődésének emelésére, 
egyúttal a fajok és vallások közötti egyetértés 
istápolására. A nagyobbik harang kereszt
anyái tisztét Huber Ferencné töltötte be, 
kisebbiket a zernesti róm. kath. nőegylet kor 
szoruzta meg. A nagyobbik harang 460 ki
lós, amelyet Huber Ferenc és neje adömáf 
nyozott, a kisebbik 180 kilós, a hívek vásál- 
rolfák. A b ara ngszent elést barátságos ebéd 

követte a Huber-családnál.
— Elítélték a rabszabaditő fogházigaz

gatót. Marosvásárhelyről jelentik: Ma dél
előtt hirdette ki a törvényszék Bucur József 
volt fogházigazgató bűnügyében az Ítéletet. 
A bíróság Bucurt bűnösnek mondotta ki 
abban, hogy megvesztegetni hagyta magát, 
s jogtalan" anyagi haszon ellenében elitéit 
foglyokat szabadonbocsátott. E bűncselek
ményért hat és fél havi elzárásra valamint 
Három évi hivatalvesztésre Ítélte a bíróság.

— Csicserin Párisba érkezett. Párisbol 
táviratozzák, hogy egyes lapok értesülése sze 
rint Csicserin Párisba érkezett.

— Kolozs község volt bírája és Jegyzője a 
kolozsvári törvényszék előtt. Kolozsváréi te
lefonálja tudósítónk: A kolozsvári törvényi 
szék ma tárgyalta Kolozs község volt birájáz 
nak Nemes Sándornak és jegyzőjének, Dót- 
zsa Istvánnak a bünperét. A vád ellenük az 
hogy 1923—1924 években a község pénzéből 
hamis és fiktív nyugtákra 101.000 lejt vettek 
fel nem létező személyek számára. Két éven 
át folytatják ezt a műveletet, mígnem rá
jöttek. A mai tárgyalásra hetven tanút idézi, 
tok be, de csak a vádlottakat h állhatták 
iki. Nemes bíró erősen tagad) míg Djózsa 
icgyzo egy esetet beismei. Miután a i.muk 
egy része nem jelent meg, a tárgyalást c 
hét szombatjára napolták el.

— örökbefogadás. Aki egy ép, egészsé
ges 8 éves fiúgyermeket, kinek anyja meg
halt és atyja hadirokkant, örökbe óhajtana 
fogadni, szíveskedjék jelentkezni a bras
sói unitárius lelkészt hivatalnál Rózsatér 10 
szám alatt.

— Újabb kommunista akciód leplezlek 
le Magyarországon. Budapestről táviratozzák: 
A budapesti rendőrség Vasiska József és Ta
kács Lőrinc nevű egyéneket letartóztatta. A 
főkapitányságon elterjedt hírek szerint újabb 
nagyszabású kommunista akcióról van szó. 
A megejtett házkutatások során számos tér 
helő bizonyitékot foglaltak le.

(*) 80ö leibe kerül ma egy 1000 oldalas 
regény s tőlünk 140 lejért kapja meg, ha 
előfizet a Gróf Monté Cristo uj népszerű 
áb füzetes kiadására. Az eddig megjelent 
25 füzetet azonnal megkaphatja. — Mutat
ványfüzetet teljesen ingyen küldünk. Bras
sói Lapok Könyvosztálya.

Világsajtó humora
Az útonálló éjfél felé rátámad egy békés pol

gárra- Az megismeri s igy kiált föl •
— De hisz maga a múlt hónapban vitte el az 

órámat-
Az útonálló gondosan megmotozza az áldoza

tot, majd méltatlankodva csóválja a fejét:
— Hallatlan. Azóta még mindig nem vett uj 

órát ?

Alapittatott 1869.

I Kestitz Kihály és Fiai
bútorgyára.

Raktárak:
Tg.-Mure$, Piata Reg. Ferdinand 41. 
CLUJ, Strada Gheorghe Bariflu No. 28. 
Erdély legrégibb bútorgyára 
Állandó nagy választék elsőrendű búto
rokban, gyönyörű kivitelben, olcsó árak 

mellett. Legszolidabb kiszolgálás. (

— Gyönyörű kézimunkái lesznek, ha a 
«Tündérujjak -ból veszi a muntát. Előfize
tési díj egy negyed évre 180 lej. Mutatványa 
számot 60 lej ellenében ajánlva küld a Bras
sói Lapok Könyvosztálya.

— A főügyész elé kerültek Hütíner em
lékiratai. Budapestről táviratozzák: Lengyel 
Zoltán ügyvéd tegnap átadta Sztracha fő
ügyésznek a Tisza-gyílkosságban elitéit és 
elhunyt Hüttner vádlóit emlékiratait azzal, 
hogy ha szükséges, használják fel Gártner 
Marcell tizennégy évre elitéit vádlott perújí
tásánál. Az emlékiratban eddig ismeretlen 
részletek sejtetik, hogy Pogány József he
lyett valaki más szerepelhetett a gyilkos
ságnál.

—- öngyilkos lett a meggyilkolt Egyeli 
Arthur bátyja. Budapestről jelentik: Ma reg
gel Benczur-utca huszonhét szám alatti pa
lotájában Egyedi Lajos 70 éves dúsgazdag 
szeszgyáros a fürdőszobában tükör előtti 
karosszékébgen ülve, revolverrel főbe lőtte 
magát. A golyó a halántékon és balszemén 
keresztül fúródott az agyba. A kivonult men
tők már csak a halált állapithatták meg. A 
rendőrség is kiszállt a helyszínére, hogy pu
hatolja ki az öngyilkosság okát. A bizottság 
a hozzátartozóktól megtudta, hogy az öreg 
élelunt ember az utóbbi időkben ideggyön- 
geségről panaszkodott, ami egyre súlyos
bodva. elmezavart okozhatott Ipari vállalko
zásai körül anyagi nehézségek merültek 
ugyan föl, de anyagilag nem volt rossz hely
zetben, mert hat milliárd korona vagyona 
‘mutatható ki. Az öngyilkos testvérbátyja 
volt Egyedi Arthurnak, akit három évvel 
ezelőtt kastélyában veje Frohreich Ernő 
megfojtott. Egyedi Lajos az ország legneve 
sebb szeszgyárosa volt, kitűnő versenyis
tállót tartott. Érdekes, hogy a tegnapi ló
versenyen Parola nevű lova nyerte meg a 
legértékesebb dijat.

— A bécsi postások újból sztrájkolni 
akarnak. Bécsből táviratozzák: A kormány
nyal felmerült nézeteltérés miatt, amelyek 
főként, pénzügyi természetűek, a bécsi posta 
és távírda alkalmazottak bejelentették, hogy 
kívánságaik nem teljesítése esetén május hu- 
szonkilcncedikén sztrájkba lépnek.

C) Személyazonossági. ««levél- és vasull 
igazolványokhoz szükséges fényképeket a hí- 
vatalosan előirt kivijeiben legrövidebb idí 
alatt készít Láng Henrik km. udvari fény; 
képész. Kapu-u 52.. sz. a.

— Dr. J. remény’ Kapu-u 44. sz a. 
fordítási és • hitelesítési hivatalában minden 
féle jogi, technikai és egyéb, esetleg a faluk' 
ból beküldött sürgős idevágó munkálatok ÍJ 
készíttetnek. Hitelesítései a közjegyzőivé! 
ugyanazon hatályúak.

/*) Orvosi hírek. Dr. Reiner Henrik vá
rosi kerületi orvos Hamburg és Kiél egye
temi klinikáin töltött félért tanulmányi sza
badságáról visszatért. Rendel Kórház-utca 18. 
szám alatt (Cérna-utca sarkán; délután 3-5 
óráig.

(*) Belső és sebészi belinek röntgenvizs
gálata dr. Fischer Gyula szakorvos röntgen- 
laboratóriumában Brassó, Kapu-utca 69. sz. 
Fogadó óra hétköznapokon d. e. 9—12 és 
d. u. 4—7-ig.

— Orvosi körökből. Dr. Ritter bőr- és 
nemibetegségek szakorvosa vasárnap kivé
telével naponként rendel Hirscher-ucca 25 
szám alatti rendelőjében, nőknek 2—3-ig 
férfiaknak délelőtt 11—1 óráig és este 7-8 
óráig. (Juarlz és villanykezelés, dr. Ueken- 
féle villanvhő-kezelés
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Ehetetlenig végződött 

a Brassó-Marosvásárhely válogatott mérkőzés 
Brassó—Marosvásárhely válogatott 0:0

BRASSÓ, (A Brassói Lapok fudósitójá- 
lól) A nagy érdeklődéssel várt mérkőzés csa- 
iMiást kellett. A marosvásárhelyiek jól ösz- 
szejátszott együttese szürkén mozgott és kü
lönösebbet nem mutatott. Szőcs tűnt ki a 
kapuban, aki abszolút biztos labdafogásával 
vereségtől mentette meg csapatát. Kitűnő volt 
Molnár Attila és Brassai. Glanczm'ann szé
pen játszott, de partnerei nem értették meg, 
Csaltot erősen fogták és nem1 tudott érvé
nyesülni.

A brassóiak csapata sem elégítette ki a 
hozzája fűzött várakozásokat, a csatársor 
nem játszott össze s igy Geller kombinációi 
az összeszokás hiányán hiuslultak meg. A 
halfsorban’ Berkesy és különösen Trilsch vol

BMTE komb.— Izvorul 6:1 (3:1).
A hosszufalusi- együttes bemutatkozása 

szép, lelkesen játszó csapatot ís(mertetett meg. 
Ifjú erők, akik lelkesen feküdtek bele a já
tékba, de 1.5 perc múlva, amidőn a vezető 
gólt is elérik, visszaesnek és a rulinorozot- 
tabb BMTE biztosan nyeri a mérkőzést. Az 
MTE góljait Bakó (3), Lakoncsik, Blanariu 
és Babos rúgták. A mérkőzés utolsó percei
ben Blanariu MTE játékos oly szerencsétle
nül esett le. hogy kulcscsonttörést szenvedett. 
Jó bíró volt Tibád.

Olympin komb.—Colira komb. 2:1 (1:1).
Egyenlő ellenfelek küzdelmét mutatta a 

mérkőzés. A vezető gólt Lautmann lövi, a 
melyet Szabó egyenlít. A (győztes gól a má
sodik félidőben Rehner lövéséből esett.
Kolozsvár:

Universttatea—KAC 2:2 (2:2).
Bajnoki döntő mérkőzés. Az Universita

tea lett a kolozsvári kerület bajnoka. A 4-ik 
percben Rakitovszky lőtte a vezetőt, amtelyet 
Giursitt a 10-ik percben egyenlít. A 17-ik perc 
ben Blaj vezetéshez juttatja az Uniyersitateat 
amely a 29-ik percben handset vét a, meg
ítélt tizenegyest Szaniszló lövi. A 44-ik perc
ben Seliceanu Mró kiállítja Szaniszlőt és a 
Kac a második félidőben tíz emberrel ját
szik.

RMS—CFR 2:1 (1:1).
Bajnoki mérkőzés. A 25-ik percben hands 

miatti tizenegyesből Kronstadter lövi a veze
tőt. amelyet a 33-ikhan Kinizsi egyenlít. A 
győztes gólt a második félidő 38-ik percében 
Szűcs lövi. Biró Czinczár.
Pctrozsény:

Camp—Amié 4:0 (1:0).
Bajnoki mérkőzés. Biró Suciu.

Marosvásárhely:
82. gyalogezred— MMTE 3:3 (OKI).
Barátságos mérkőzés, amelyben a katona . 

csapat volt a jobb. Biró Vilaska.
Nagyvárad:

NSC -Egyetértés 3:1 (2:0).
Bajnoki mérkőzés. Biró Csillag.
Bíborul—Amateur 4:1 (1:0).
Bajnoki mérkőzés. Biró Krüger.

Temesvár:
Szombat:

Kinizsi—Coltea 3:1 (0:1).
Barátságos mérkőzés, amelyen a Kinizsi 

hat tartalékkal játszva biztosan nyerte a mér
kőzést. Az első félidőben Auer lövi a Coltea 
gólját. A második félidőben Matek. Zemm- 
fer és Wetzer lövik a Kinizsi góljait. Biró 
Petku.
Vasárnap:

Bánátul—Collea 3:1 (1:0).
Barátságos mérkőzés. A Coltea a többet 

támadó, a Bánátul a veszélyesebben játszó 
csapat. Góllővök. Dobay, Russu és Studenick, 
a Colteáéi Auer II.

Kinizsi—Kadimah 5:0 (4:0).
Bajnoki mérkőzés. Zemmler (2), Wetzer 

(2) és Teleki (1) a góllővök. Biró Keller.
AAC-TAC 2:1 (1:1).
Barátságos mérkőzés. Góllővök: Dupncr, 

Balogh, Poszták.
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Akar ön Bukarestben is elsőrangú házi a 
kosztot enni? Úgy csak is BARCSI «

ASTORIA éttermét és kávéházát |
látogassa (Bulevardul Elisabeta No. 20. * g 

Mérsékelt árak. Kitűnő cigányzene. §
Ügyeljen a címre. 2460 w
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tak jók. Henisch jó volt, de hiányzott a já
tékba való belekapcsolása, szélét biztosan 
fogta.

Dolwethnek kiújult a második félidőben 
inrándulása és hiányzottak felszabadító rúgá
sai, emiatt időlegesen fölénybe is jut Vásár
hely, de Várhegyi biztosan és jól tisztázza 
a kritikus helyzeteket. A brassóiak jobb szár
nya volt a csapat gyenge része. Változatos 
játék az egész időben, inkább Brassó fölé
nyét mutatja, amely kis szerencsével győz
hetett volna. Kravatzky szorgalmasan ját
szott. Szederjessy jó volt, de az összejátszás 
hiánya őt is akadályozta az eredmény eléré
sében. Szabó bíró jól Vezette a mérkőzést.

Zsombolya:
Politechnika—ZsSE 6KI (3 KI).
Bajnoki mérkőzés. Biró Tulbure.

Reslczá:
RMTE—Rapid (Temesvár) 5:4 (3:2).
Bajnoki mérkőzés.

Bukarest:
Bajnoki mérkőzések:

Olympia—Prahova 0:0.
Bíró Schossberger.
Unirea Trikolor—Juvenlus 6:3 (4:2),

Biró Ruhinstein
MakkaM— Sportul Síudentesc mérkőzés 

az eső mialt elmaradt.
Juventus A—Fulgerul 5:2 (3:1).
Barátságos mérkőzés. Biró Radulescu.

Külföld

Budapest:
Nemzed—Hungária 1:0 (0:0).
Az első félidő egészen Hungária fölény 

jegyében folyt le. Már az első percben Mol
nár éleset lőtt, amit Gallina kapus bravúro
san fogott, s a Hungária folytonos támadásai 
rajta megtörnek. A Nemzeti kevés, de veszé
lyes támadásokat vezet. A félidő végén Kitti 
sérülése miatt kiáll.

A második félidőben már a második perc 
ben megszerzi a Nemzeti Bartos szabadrugá- 
sánól a győzelmet. A Nemzetiek a negyedik, 
majd a hatodik percben is góloznak, amit a 
biró nem ilél meg. Ezután lanyha Hungária 
támadások következnek, amit a Nemzetiek 
könnyen paríroznak.

Újpest—Vasas 3:2 (1:0).
Húsz percig állandó, de eredménytelen 

Vasas ostrohl. A 21-ik percben szabadrúgás 
a Vasasok eliten, a labda Fogltől Schallernez 
kerül, aki góloz. A 27-ik percben Vogl tizen
hatoson belül handset vét, a biró azonban 
értnetetlenül tizenegyes helyett komért ítél 
még. Ezután Jelűnek passzából Takács meg 
szerzi a Vasasok első gólját. A negyvenhar
madik percben Wilhelm-Szabó kombinációjá
ból esik Újpest harmadik gólja. Pár perccel 
utána Bruneckert elgáncsolják, mire a bíró 
tizenegyest ítél meg Újpest ellen. Vogl kettő 
dühében elrúgja a labdát, amiért kiállítják. 
A tizenegyest Takács lövi be.
Szombathely:

Sabaria—Kispest 2:2 (1:1), 
Egyenlő felek küzdelme.

Szeged:
III. kerület—Bástya 2:1 (0:1).
Az első félidőt a Bástya nyeri meg 1:0 

arányban, míg végeredményben a III. kerü
let győz a saját otthonában küzdő Bástya el
len.
Bécs:

Ausztria—Belgium válogatott 4:1 (1:1). 
Prága:

Slavia—Ferencváros 2:1 (1:1).
A Ferencváros szépen játszott, megérde

melte volna a győzelmet.
(x) A Nagykőhavas—Kereszlyénhavas 

hegymászó-versenyen 6 óra 54 perces uj re
kord* A nagy érdeklődéssel Várt verseny teg
nap lezajlott, s amint előre látható volt, a 
rekordot lényegesen megjavították. Habár a 
sok esőzés az utat nehézzé tette, s a nagy 
köd is befolyásolta a gyorsaságot, huszonegy 
induló közül nyolcán nyolc órán belül tették 
meg az utat. Részletes eredmények a követ
kezők: 1. Tóth Kálmán 16 éves diák 6 óra 
54 perc 30 másodperc. 2. Blam Franz (Ausz
tria) 7. óra 39 perc 30 másodperc. 3. Bene 
József, a bicsérdista 7 óra 43 p. 30 mp. E 
három kapja a kitűzött dijakat: egy pár ba

kancsot, egy hátzsákot, egy tiroli nadrágok 
A többiek eredményei: 4. Kovács József 8 
óra 16 p. 5 mp. 5. Molnár Dezső 8 óra 18 p. 
6. Budaker Emil 8 óra 21 p. 7. Gál Lajos 8 
óra 23 p. 8. Bír tálán József 8 ’óra 55 p. 9., 
Fisoler Antal 9 óra 01 p. 10. Miess Bertalan 
9 óra 06 p. Mindazoknak, akik a Verseny 
rendezésében segédkeztek s adományaikkal 
lehetővéi tették a dijaknak megvásárlását, ez 
utón mond hálás köszönetét Székely Géza

(x) A németalföldi olympiai játékok sor
rendje. Amsterdamból jelentik: A németal
földi olympiai bizottság az olympiai játéko
kat a következő sorrendben és a következő 
időpontokra határozta meg: Május 17—26-ig 
football, május 27—junius 15-ig nehéz atléti
kai súlyemelés julius 28 és 29-én könnyű at
létika julius 29—augusztus 4-ig vívás, júliusi 
29—augusztus 11-ig birkózás, julius 30—au
gusztus 5-ig modern pentatlon, julius 31—au
gusztus 1-ig vitorlázás, augusztus 2—9-ig eve
zés, augusztus 6—10-ig kerékpár, augusztusi 
3—5-ig úszás, augusztus 4—11-ig boxolás, au
gusztus '7—11-ig lovaglás, augusztus 1—12-ig 
labda, augusztus 7-én tornászás.

SZÍNHÁZ
Asszonykám

Nagypál Béla operettje, a szöveget irta 
Uray Dezső. Előadta a kolozsvári magyar 
színház Brassóban.

Milyen volna az, ha egyszer a filozófus 
írná az operett kritikáját?

Nem az a filozófus, aki a hátam megett 
ült és akitől azt kérdezte a szomszédja:

— Mondja Nagyságos Asszony, miért jön 
operett-előadásra, ha csak a tragédiát sze
reti?

S aki bosszús volt, mikor az emberek 
nevettek, — és éppen elég alkalma volt rá, 
hogy bosszankodjék, mért az emberek so
kat nevettek, — és aki mérgelődött, mikor 
tapsoltak. —i és erre is volt elég oka, mert 
az emberek sokat tapsoltak, Ihászt például a 
dik-nik taktusára, majdnem úgy, ahogy a 
futball-versenyek lelkes közönsége szokott, ésl 
a tapsnak egyáltalában nem akart vége len
ni.

Hanem egy olyan igazi filozófus, akii még 
nem felejtette el, hogy a filozófia nem fog
lalkozás és nem a filozófusok szakszerveze
tébe való felvétel által Válik igazán filozófiá
vá, hanem egyszerűen a bölcsesség szeretete, 
ahogy azt a régi, vidám görögök értetlek, a 
kik a filozófia szóval fis. a fogalommal is és a 
léleknek ezzel a bölcsességszerető emeldedett- 
ségével is megajándékoztak bennünket.

Én azt hiszem, sőt én egészen bizonyos 
vagyok benne, hogy ez a filozófus nem a 
színpadot nézné, hanem a nézőteret. Talán 
felülne olt a színpad szélére és úgy nézne 
szembe a félhomályos nézőtérrel, és talán 
néha be is hunyná a szemet, nem azért, 
hogy ne lássa az embereket, hane® hogy a 
zenen Keresztül jobban hallja őket. Hogy 
hallja, hogy kacagnak, hallja, hogy fut végig 
a nevelés az első sortól az utólsmg, — mert 
azt is meg lehet mérni, hogy a nevetés mi
lyen gyorsan terjed, hogy néha úgy csattan 
fel, egyszerre az egész házban, mint a rob- 
banáSj máskor meg lassan bugyborékolt vé 
giig. elindul a színről és sorról-sorra halad',

— Agy vért ódulás, szivszorongás, nehéz 
légzés, félelemérzés, idegesség, migrén, lehan- 
goltság, álmatlanság a természetes „Ferenc 
József“ keserüviz használata által rövidesen 
megszüntethetők. Tudományos megállapítások 
megerősítik, hogy a Ferenc József viz a makacs 
székszorulás mindenféle jelenségeinél a legjobb 
szolgálatot teszi. Kapható gyógyszertárakban, 
drogériákban és fűszerüzletekben. 2385
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hogy fent végződjék a leghatalmasabb kaca
gásban, a második emeleten, ahol az igazi 
élvezők ülnek és állnak. Máskor meg egy
szerre megfordul és onnan indul el, nogy 
úgy ragadja el magával a földszintéi és a 
színpadot is, anonnan a jókedv árad és ahova 
az megint visszacsap, mint a hullám.

Ha én filozófus volnék, nekem ez volna 
a legkedvesebb szórakozásom és a nevetési
ből, a nézőtérnek az élénkségéből, a fejeknek 
az összehajlásából, az összcsugásokból, — 
mert a jókedvet nem lehet magunkban tar
tani s a jókedvű embernek mindig van va
lami mondanivalója, — a széken való köny- 
nyü hátradőlésből, a nézőtérnek az egész 
életéből, ebből a külön életből állapítanám 
még hogy mi van a színpadon, hogy ki van 
a színpadon s hogy tat történik á hátam 
megett.

Ha a nézőtér kacag, akkor minden rend
ben van.

S a nézőtér kacag és nem’ méri mázsás 
mérlegekkel a színpad eseményeit, sem a 
szavakat, amelyeket a színészek egymásnak 
s a közönségnek mondanak. S aki az em
bereket a nevetéssel megajándékozza, az töb 
bet »ér mint a céhbeli filozófosuk, akiknek az 
élet színei iránt nincs többé érzékük.

S az én filozófusom azt a kritikát írná 
ma. hogy az Asszonykám kitűnő operett, az 
emberek végesvégig jól érezték magukat és 
a végen, anogy az ajtókon a friss estin leve
gőbe kitódult a közönség, minden arcon ott 
ragyogott a nevetés, — az arcnak a leg
szebb mozdulata.

A mese? Elemér (Tolnay Andor) elveszi 
Bözsikét, (Lengyel Irén', aki bájos és akiért 
mindenki rajong; — s mert nem meri meg
mondani az apjának, most úgy él Bözsikeék- 
nél, mint szobaur. Ebben persze benne van 
az egész rettentő bonyodalom: megérkezik 
lovag Armentano (Selmeczy Mihály) az apa 
és miután kijelenti, hogy sohasem' tűrné el. 
hogy a fia polgárleányt' vegyen el, — meg
kéri a Bözsike kezét. Megjelenik Koronczay 
Andor báró is (Mihályfi László), a nagybá
csi. aki meg akarja názasitáni Elemért" És 
nem is jelenik meg, mert állandóan a szín
padon van Irma (Dajka Margit), aki egész 
este kibogoz, Helyreigazít és éneket és táncol 
s a végén mindent helyreüt, holott. Tihamér 
(Ihász) annyi fáradtságot elpazarol arra, hogy 
mindent még jobban elrontson.

Az este megint igazi Janovics-este volt. 
A színpad végesvégig elénk és színes1, — a dísz
leteket itt külön kell méltányolni. Lengyel 
Irén elragadó és a közönség tetszését egész 
helyesen fejezte ki az a hatalmas vörös cso
kor, amelyet a második felvonásban kapott. 
S a rúnái nagyon szépek. Dajka Margit fá
radhatatlan, pedig az újrázásban eléggé ki- 
fáradnatott volna, Tolnay Andor szerepének 
groteszksége mellett is eléggé érzelmes és 
vonztó tud lenni, Selmeczynek külön nagy 
sikere volt,, s Inász (most is frenetikusán cl 
tudta ragadni! az egész házat, hogy a közön
ség nem akarta leengedni a színpadról. Mik- 
lóssy Margit mindig megkacagtat és Tompa 
Sándor a cigányprímás szerepében az ős-ko
mikumnak egy szikráját hozza magával. A 
mellett pedig még jói is hegedült. Leővey 
Leó jellegzetes profilja az operettben is mu
latságos.

S a zenében van valami, ami állandóan 
a szivünk körül jár: ez a zene magyar. Ope
rett-muzsika, s nem abban van a magyar
sága, hogy minden percben tulipánt, meg suj- 
tást diktálna a zeneszerző. — hanem’ abban, 
hogy a muzsika el-andalodásában, aztán me
gint a felkacagó vidámságban egyszerre csak 
magyarossá lesz. Minden zene merít vala
milyen forrásból, — ez magyar forráson üdül 
fel és ez mindig kellemes. Nem nagy igényű 
muzsika, de nem is az kell, hanem az, hogy 
élénkség legyen a színen és a nézőtéren. S 
a magyar nóták érzelmessége és harsány jó
kedve nagyszerűen benne van ebben a mu
zsikában.

A karmesterről külön kell írnom. Török 
nemcsak kitűnő muzsikus, hanem van benne 
valami elegáns lendület, valami fölényes 
együttérzés, — szereti a zenekarát, együtt 
dolgozik velük, vezeti, viszi őket s mindén 
hangszeren külön játszik, hogy amellett mé
gis teljes egységben tartsa minden emberét.

S a közönség, —- az is jó volt. Rokon- 
szenvre készülő, jókedvű, hálás közönség, s 
A színház tele volt. Brassó kezdi tudni, hogy 
színházba járni akkor is kultúrát jelent, na 
az ember kacagni megy oda. Mert azt még 
soha, egyetlenegy filozófus sem merte mon
dani, mintha a kacagás nem érne többet, 
mint a sirás. (ez)

Peer Gynt. Rendkívüli művészi eseménye 
lesz a magyar színháznak ‘ma este. Ibsen 
hatalmas drámai alkotását, a Peer Gynts-et 
fogják előadni Grieg teljes kísérő zenéjével.

A stylusos díszleteket Ramon György, a ber
lini állami színházak díszlet-tervezője festet
te. A nagyszemélyzetü és mozgalmas drámai 
alkotás előadásában a színháznak csaknem 
valamennyi tagja részt vesz. Imre Sándor ren 
dezi a Peer Gyntct s a megerősített zene
kari Török Emil dirigálja.

Párisi kirakat. A legbájosabb énekes víg
játék kerül színre kedden este másodszor a 
Redoutban. A kitűnő darabot a közönség ál
talános kívánságára tűzte ki a színház igaz
gatósága.

' i vázat, női szakasz! Tá is sz n á i éved 
jának nagy szenzációja a »Vigyázat, női sza
kasz« cimü uj bohózat bemutatása volt. A 
francia szeli <( n sziporkázik, ragyog ebben a 
darabban, amely Párisban 500-szor került 
színre. A szellemességek a jó,Ízlés határait 
nem lépik ál seholscm, de azért elég fran
ciásak és elég merészek ahhoz, hogy fiatal 
leányok számára a megnézését ne ajánljuk. 
Éppen ezért a színház úgy intézkedett, hogy 
a szerdai előadásra a pénztár csakis felnőt
tek részére szolgáltat ki jegyeket.

Zsiványkirály: Operette-ujdonság. E hét 
érdekes, nagyszabású óperette-ujdonsága Zer 
kovilz Béla "nagyszerű darabja, a Zsivány- 
kitály« lesz. A <Zsiványkirály«-nak érdekes, 
izgalmas, a melleit nagyon mulatságos mesé
je:. nagyszerű, modern láncai és pompás ének 
számai" mindenütt kivételes sikert biztosított. 
Valóságos ünnepi, parádés szereposzlás fog
ja a brassói sikert fokozni. Karácsonyi Ili, 
Neményi Lili. Tolnay Andor, Ihász Aladár 
fogják játszani a »Zsiványkirály« főszerepeit. 
A második felvonás nagy szenzációja egy 
nagyszerű szerencsekeréksorsólás lesz, a
mélyben az egész közönség részt vesz. A
szerencsés nyerők igén értékes és tréfás nye 
remény-tárgyakkal gazdagodva fognak haza- 
mehetni. Körülbelül 100 nyeremény-tárgy 
lesz, úgy, nogy minden negyedik néző fog 
nyerni. A »Zsiványkirály« első előadása csü

törtökön este lesz, második előadása pén
teken este. .Tegyék előre válthatók.

KÖZGAZDASÁG
Munkáspolitika Romániában

Milyen eredményekkel megy ki a román küldöttség a genfi munkaügyi tanácsko
zásra ? A szervezeti szabadság és a munkásbíztositás Averescu kormányzása alatt 

Amit maga Thomas is reakciósnak talált
BUKAREST. (A Brassói Lapok tudósí

tójától.) Nehány nappal ezelőtt röviden meg
említettük, hogy Jöanitescu nemzeti,-paraszt- 
párti képviselő interpellációban lámadia a 
kormányt, amiatt, miért Trancu-Jasit tették 
meg annak a bizottságnak az elnökévé, amely 
Géniben a május 2a-ikén kezdődő nemzet
közi munkaügyi tanácskozáson fogja Romá
niát képviselni. — Ennek az interpellációi
nak azonban nemcsak az ad fontosságot, hogy 
Románia nem maradhat el erről a tanácsko
zásról. hanem az is, hogy a munkások gazda 
sági szakszervezeteinek feloszlatást ügyét a 
legközelebbi napokban fogják tárgyalni s 
hogy ez a két dátum — a kongresszusé, amel- 
lyen Románia kiküldöttei előreláthatóan a 
romániai munkásság irigylésreméltó helyzet 
téröl fognak beszélni és ezé a feloszlatás! 
peré, — végzetes véletlenek folytán majdnem 
pontosan egybeesik. — S mivel a munkáskér 
dés ma valóban minden államnak egyik légi- 
égetőbb kérdése, az említett interpellációt elég 
fontosnak tartjuk ahhoz, hogy valamivel rész
letesebben foglalkozzunk vele.

— Annak a nemzetközi tanácskozásnak 
a napirendjén — mondta Jöanitescu — ott 
szerepel a szervezeti szabadság kérdése is. 
Nem gondol arra a miniszterelnök ur, hogy 
mostani munkaügyi miniszterünknek a bizott
ság élén való megjelenése olyan egyhangú 
tüntetésekre ad majd alkalmat, amelyeket ez« 
tán egész országunk megérez, — tekintettel 
arra, hogy Trancu-Jasi irta alá a szakszerve
zetek feloszlatására irányuló kérelmet?

— S tudja azt a miniszterelnök ur, hogy’ 
a feloszlatást nem olyan okok miatt kérték, 
mintha talán a szakszervezetek az állam biz- 
'tanságát támadnák meg, vagy a közrendet 
veszélyeztetnék, hanem olyan nevetsé
ges indokok miatt, hogy «túl élesen birái- 
nyolc órai munkaidőt, a bérek javítását, és 
ták a munkaügyi törvényhozást, követelték a 
követelték, hogy a szakszervezetek állandó ül
döztetése szűnjék meg», — holott mindezek 
olyan kívánságok, amelyekre a munkásságnak 
az alkotmánytörvény és más törvények is 
jogot adnak és nmeivel; benne foglal.'’álnak 
unnuen műveli nemzet lelküsmerelében?

— Bár mi a komtakinista elméletnek el

HETI MŰSOR :
Hétfő: Peer Gyűl. (Ibsen drámája. Először. 

Grieg teljes kisérő zenéjével. Mérsékelten 
emelt helyárakkal. B. bérlet. Sorozat 
szám 18.)

Kedd: A Redoutban: Párisi kirakat. (Francia 
operette-ujdonság, másodszor. Neményi 
Lilivel és’Ihász Aladárral. 8-ik számú A. 
bérlet. A bérlők szelvényeiket megfelelő 
rangú helyre becserélhetik.) 1

Szerda: Vigyázat, női szakasz! (A legújabb 
párisi bohózat. Először. Erre az előadás
ra a pénztár csak felnőttek számára szol
gáltat ki jegyeket. 8-ik számú B. bérlet. 
Sorozat-szám; 19.)

Csütörtök: Délután 4 órakor: A N'oszly-fiu 
esete Tóth Maiival. (Ifjúsági előadás, na- 
gvon olcsó helyárakkal.

Csütörtök: Este fél 9 órakor: A zsiványki- 
rály. (Operette-ujdonság, először. Kará
csonyi Ilivel, Neményi Lilivel, Tolnay An 
dórral, Ihász Aladárral. A második jfcl- 
vonásban szenzációs szerencse-kerék sor
solás, értékes és tréfás nyeremény-tár
gyakkal, amelyben az egész közönség 
részt vesz. 9-ik számú A. Dériét. Sorozat- 
szám: 20.)

Péntek: A zsiványkirály. (Operette-ujdonság, 
másodszor. Szerencse-kerék sorsolással. 
9-ik számú B. bérlet. Sorozat-szám: 21.)

Szombat: Délután 4 órakor: Hamupipőke. 
(Gyermekelőadás igen olcsó hclyá,rakkal. 
Sorozat-szám: 22.)

Szombaton este nincs előadás.
.Vasárnap: Délután 4 órakor: Mágnás Miska, 

(Olcsó helyárak. Sorozat-szára: 23.
Vasárnap: Este fél 9 órakor: János vitéz. 

(Neményi Lilivel, Tolnay Andorral, Ihász 
Aladárral. 10-ik számú A. bérlet. Soro
zat-szám 24.)

Hétfő: Lyon Lea. (Poór Lili és dr. Janovics 
Jenő föllépésével. 10-ik száma B. bériek 
Sorozat-szám: 25.)

lenségei vagyunk, azért mégsem állhatják 
meg, hogy ne tiltakozzunk a szakszervezettek 
megalakulásának és működésének : zabadsága 
ellen, amit minden ország egyformán elismer, 

— S vájjon csakugyan észszerü-e az, hogy 
az menjen Genfbe, aki ezt a kérelmet aláírta! 
S mai munkaügyi miniszterünknek a megje
lenése mar azért is tüntetésekre fog vezetni 
Románia ellen, mert ő volt az, aki a munká

sokat a munkakamarák intézményében ki- 
játszotta, tekintettel arra, hogy ők"ebben az 

intézményben lényeges kisebbségben vannak, 
— Es az ő megjelenése majd tiltako 

zást fog előidézni a jogi személyekről szóló 
törvény ügye miatt is, mert itt burkoltan a 
munkásságnak a szervezkedési jogát vették 
el es mikor Thomas, a genfi munkaügyi iro- 
úa igazgatója Romániában járt, erre nézve 
kénytelen volt azt állapítani meg, hogy tö
kéletesen reakciós eljárás.

— A másik kérdés, amelyről a munkai- 
ügyi tanácskozás tárgyalni fog, a munkásba 
tositás kérdése.

Az interpelláló ezzel kapcsolatban Tran- 
cu-Jasit vádolja azért, mert Románia terü
letén még ma is három különböző törvény 
van érvényben erre vonatkozóan, és hogy 
az egységesítésre semmiféle komioly előké
szület sem történt. Jöanitescu nyíltan azzal 
vádolja a minisztert, hogy az a különböző biz 
tositási törvényekben nem a munkásságot biz! 
tositottia, hanem önmagát, mert minden egyca 
törvénybe belevette, hogy ő a maga s>e-

Szörmemegóvás
Jutányos áron!

» Megérkezte : a legújabb párisi nyárt « 
o nyárt szörmeujdonságok. Kérm rak- ; 
SÍ táram vételkényszer nélküli sz. meg- £ 
E tekintését J
g Rókákat festünk garancia mellett minden a 
kí színre L e i 380---ért itt -n
I ROSENBERG SIMON

szűcs és szörmeáruház Kapu-ucca 42.
Újonnan épült ház

Szűrmeljuntlák nagy választékban !! 
: 01-53
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mélyében az azokban megteremtett intézmé- i 
nyéknek élete fogytáig vezetőségi tagja marad 
különbJZŐ anyagi előnyöket élvez, sőt az 
egyik törvényben annyira ment, hogy még a 
rejti is kineveztette életí'ogytiálan hasonló 
íllásba.

Joanitescu végzetesnek tarja a mostani 
munkaügyi miniszter tevékenységéi és mi’ 
tóik a polgári világnézetnek vagyunk han
tos képviselői, magunk is végzetesnek tart- 
pk azt a politikát. ,amely a munkásság szen- 
rrakedesét megakadályozza és az egyszer nagy 
nehezen engedélyezett s? e. ve elek működését 
személyi és intézményes üldöztetéssel nehe- 
gii

.Nem tiltakozunk az ellenőrzés ellen. — 
se más az ellenőrzés és más az, hogy minden
kié kerülő utón igyekezzenek a szervezeti 
munkát lehetetlenné tenni. — 'többszőr kifejj- 
tótük már azt a véleményünket, hogy ami
kor a munkásosztály száma egyre emelkedik, 
tókor a munkásságot nem lehet képviselet 
nélkül hagyni. Mikor az ország érdeke az, 
hogy az iparosodás minél hatalmasabb lé
pésekkel haladjon előre, akkor nem lehet a 
munkásság kedvét azzal venni el a munkától 
b az ifjúságot, amelyben meg van az ipar 
iránt való érdeklődés, és az iparra való kész 
ség, azzal kedvetleniteni el, hogy ezen a 
pályán azonban sohasem lesz módja aura 
íogy a maga emberi jogait a maga legjobb 
meggyőződése szerint ne védelmezze. — A 
szervezkedés joga természetes jog. s nem a 
törvények dolga az. hanem a társadalomé, 
hogy ezekben a szervezetekben valóban épi- 
tó munka folyjék.

Azt is ismételten kifejtettük, hogy mi 
nem tartjuk a mai munkásszervezetek irányát 
tiyannak, amely a munkásság igazi érdekei 
tek megfelelne. De a legfontosabb az hogy 
ezek a szervezetek meg vannak, hogy dolgoz
nak, hogy a munkásság külön parlamentjeivé 
válnak, amelyekben azonban nem politikai 
terelések, hanem a munkásság létkérdései 
tárgyaltainak. — és Romániának nem szabad 
megengednie azt a fényűzést, hogy a nyílt 
megbeszélések s a (munkásság érdekeinek han 
(ős védelme helyett a föld alá terelődjék te 
1 proganda, ahol aztán igazán romboló ha
tása lehet.

Az egyik munkásszakszervezet feloszla
tásának ügyet most tárgy,alják a legközelebbi 
lapokban. Mi figyelmeztetjük rá az érdekein 
leket és figyelmeztctijük rá magát a polgári 
slályt, amelynek képviselői vagyunk ,s a 
melynek véréből való vér vagyunk^ 
hogy g • szabadság csali , akkor' az, 
ha mindenkit megillet. s .hogy ha 
tiveszik a munkásságnak a szervezeti s-a- 
Jadságát a mi tiltakozásunk nélkül, akkor 
majd a mi még meglevő szabadságainkra is 
tor kerülhet. Pedig amilyen éltető levegő a 
stabadság a polgárság számára, épen olyan az 
munkásságnak is s nagyon szomorú, hogy 
Románia ebben a kérdésben ,is elyen ósdi el
teket képvisel.

Autóhütőket, radiátorokat!!
«|onnan készíti és szakszerűen Savit ja., 
garancia mellett, a legrövidebb idő alatt

BORIS OÁBOR
speciálisan berendezett büteiizeme c 
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A MAI PÉNZPIAC
Hétfő, május 23.

A világpiacon semmi változás.
A belföldi piacon nagy kínálat erős ár- 

Klssel. Egy olasz líra 9.14, egy dinár 2.93, 
^l™10^ ^^^ ^’^S’ ^ 0SzLrák shilling

Zürich. Devizák ,zár jelben a szombati 
írlattól való eltérések). Nyitási árfolyamok 
brája frankban. Száz német márka 123.20 
® dollár 5.199375, egy angol font 25.245, 
ni francia frank 20.3a (—0.005), száz olasz 
ura 28,35, (—0.10), száz cseh korona 15.40, 
máz dinár 9.135, száz lej 3.13, száz pengő 
Mi, tízezer osztrák korona 0.7315.

(-) Tíz millió fontslerling kölcsön Orosz) 
»Ságnak. Londoni jelentés szerint a Midland 
hnk 10 millió font sterling kölcsönt nyújt 
Oroszországnak: a tárgyalásokat Sir Allan 
Imiin vezeti; a megállapodás létrejöttét az 
orosz kereskedelmi képviseletnek, az Arcos
nak ismert kémkedési ügy-e hátráltatta. Orosz 
ország egyébként 1920—1925 évek .alatt 64 
milliárd angol fontért adott el árut Angliának 
s attól 70 millióért vásárolt; 1926-ban egy 
rátáit 12 milliót lettek az angol vásárlások 
Irosicrszágból és 21 milliót az eladások 
Iroszország számára., ., - ■ • - -
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— Ebmarást a szőrivel! Ha ezeket meg
látja, meggyógyul tőlük a báró kapitány ur!

Hajnalban elindultunk. Sok holmi! vissza 
kellett hagynunk, más szükség volt a kocsi
ra. Ami bőröndöt lehetett, a kasba építettük 
simára, arra szénát raktunk s zabot öntöt- 
tünk a tetejébe. Rá egypár pokrócot. Dória 
az1 áu törökmód a hegyibe gubbasztott az 
egésznek. Metcalfot végig fektettük a pokró
cokra s a beteg fejét Dória vette az ölébe. 
Metcalf most csendes volt. Aludt. Ami mor
fint meghint, a bőre alá fecskendeztük.

Egy imára még összegyűltünk a sir kö
ré, aztán nyeregbe és Isten nevében előre!

Zdenko haladt az élen és a parancsnok. 
Üt mük az autó. Marcival ketten a vezeték- 
lovakat vittük. Blucbird és a Metcalf kan
cája szépen jöttek velünk, a John Forest 
sárgája azonban megkötötte magát, mintha 
gyökeret vert volna.

— Ülj a nyergébe, Marci!
Marci fejcsóválva szállt le: még a ken

gyelhez se ért. már a földön feküdt. Megpró
báltam magam: még csak közel se eresztett 
a sárga. Táncolt és vágott, mint az eszeve
szett!

— Ne tessen vesződni, ennek igéje van, 
— mondta Mard. Bocsássuk el! Ha magitól 
utánunk nem jön, sehogysem...

Úgy tettünk. Elindultunk. A sárga úgy 
maraat olt az üres nyergével, mint harcme
zön az elesett bajnok lova. A szél szemelje 
fújta a selyemfinom szőke sörényét, a nosz- 
szuszőrü fácánfarkát meg a tomporához csap 
kodta. Mi nátra se néztünk, Blucbird azon
ban. aki istállótársa volt a sárgának, csak- 
namar felnyerheti. Kisvártatva aztán meg
hallottuk a hátunk mögött a sárga ütemes 
lélegzését. Vasalatlan körme nem adott nan- 
got a nóban.

Hogy Dórin miképp egyensúlyozta végig 
ezt az utat, ölében a sebesültnek a fejével, 
máig sem értem. Ilvenre csak nagyon bátor, 
aranyos asszonylélek képes. Hiába próbáltuk 
felváltani.

— A szerződésemhez tartozik, — mondta 
— a sebesülteket ápolni.

— A szerződése már régen megszűnt, Dó
ria. — próbálkoztam’ nagyügyesen ...

Dórin rámnézett:
■ — A barátságom azonban nem szűnt meg. 

Metcalfot mindig szerettem.
Elugrattam az autótól s Bohócra Had

iam rá:
— Ne najts olyan eszeveszetten! Egyszer 

valami lyukban bukfencezel föl mindenestül!
A Bohóc még az állát sem emelte fel:
— Dória parancsolta, hogy siessünk. Ha 

mersz, veszekedj vele!
Harmadnap futottunk már a lapályon. 

Csak az Isten tudná, hogyan? Lovaink kivék- 
nyodtak, a benzinünk fogytán volt. Az élel
münk is fogytán.

Ha holnap nem érünk farmot, vagy vas
utat. egymást fogjuk megenni, mint a kanni
bálok, — mondta nekem Zdenko. — Az ör
dög szánkázza a te őrült gentleman-farmo
dat! Ha legalább a lányokat nem1 csaltad 
volna ki! A kutyafáját, nem tudom, hol fog 
végződni ez a basibozuk-kaland...

— San Franciscóban fog végződni, — 
válaszoltam' nüvösen, utánozva boldogult in
dián-barátunkat. — Nézz oda, Zdenko és ne 
dóba vetésbe a puskát!

Zdenko odanézett. Aztán úgy levegőbe 
dobta sapkáját, hogy lóról kellett leszállnia 

és a hóban szimatolni, míg újra rátalált. A 
szürkület távolában két vörös tűzszein futott 
felénk, utána a kivilágított Vastestü kígyó. És 
szikraeső lobbant a fejéből időről-időre, az ég 
tele.

— Terrínigettét, a vas paripa!
A töltést még nem vettük ki, fehér volt, 

mint a többi nagy hólepedő, hanem egy egy 
távirőpóznát már láttunk. Bohóc azoknak 
az irányába hajtott, azután diadalmas gágo
gással szólaltatta a szirénát.

A vonat akkor suhant el mellettünk, zaj
talan. kísérteties siklással, csak a gép vas
tüdeje zihált, mintha kifulladt volna a vad 
sebességben. A kivilágított ablakokban heve
sen integető alakok jelentek még. Visszain
tettünk nekik.

Aztán eltűnt a kultúrának ez a vágtató 
darabja. A leikeink azonban már nem fáz
tak. Csak rövid időre vett körül megint sö
tét pusztaság. A póznák mentén hamar sze
münkbe tűnt egy magasan függő lámpás, 
mintna csillagszem ereszkedett volna a meny 
bol, hogy mutassa nekünk az utat és ígérje 
a megbillenést.

Kiadót a Brassói Lapok könyvny.Mudófa.

a
Románia. Tribunatui Bra?ov, ca instanta de falime

No Fal. 1116-1927.

Pubíicatiune de faliment
Se aduce la cuno?tr.ta publicä. cä In baza 

§-üui 82 §i 84 din legea XVII, 1881 s’a deciarat as- 
tázi starea de faliment contra lui Moritz Rosenberg 
domicteat in Bia§ov Str. Porto 40 asupra averei nu- 
mituiui mobiliare ori unde s’ar gäu ?i asupra bunu- 
riter imobile situate in cuprin ul färii.

Judecä crul sind’c de tribunal este : V I. Pur- 
di ä iuOecä or pe durata concediului säu ordinär sau 
in caz de állá impiedecare. judecätorul Gh. Popp cu- 
ratoiul al massei, senume§te advocatul Dr. Hermann 
FrÄetschkes din Brasov iar ca substitut al säu ad- 
vecatui Alois Cheri? din Brasov.

S’a fixát termen pentru anuntarea creanteior 
inclusiv pänä la 9 lulie 1927 pentru desbaterea de 
verificare z-ua de 2ó lulie 1927 ota 9 a. m. iar pett- 
tru a egerea delegatiei cre ütorrlor z'ua de 23 lulie 
1927 ora 9 a. m. in bíróul sindicului Palatu! Justipei 
Ltuul II- camera 109.

Sunt somap top aceia, cari au pretenpi in ca- 
litate de creditori at masei generale a falimenlului 
sä ?i le anutrps conform prevederilor a § lor 125—129 
legea XVII. 1881 la Tribunal, in termenul sus arätat. 
sub sanepunea urmärilor luridice ptescrise in Codui 
falimenteior, pentru a fi verificate ?i seriate la des
baterea de verificare — chiar in cazul daca ar fi 
proces la cutgere referitor la acele pretenpi.

Creditorii cu drept de gaj ;i de retentiune, sunt 
somap sä anunte curatorului massei drepturile lor 
cá$tigate, iar la invitarea acestuia a se prezinta pen
tru evaluarea obiectelor din posesiunea lor.

Se puné in vedere tuturor acélóra, cari au drept 
de separapune de repepune sau la o achitare privi- 
legiatä cä daeä nu ?i valorificä drepturile acestea nu 
vor impiedeca valonzarea ?i distribuirea massei fa* 
limentuiw.

fn sfärjit creditorii faUmenfului sunt somap, ca 
la termenul pentru alegerea consiliului talimentului 
sä se prezinte avánd la ei documentele, cu cári sä 
dovedeascä calitatea de creditori.

Brasov, la 6 Main 1927,

T Ionescu m. p. Jud raportor: Putdilä m. p. 
Bobancu (ss)

Pentru conformiiate : Acu m. p. 6834

A BRASSÓI LAPOK a romániai 
magyarság ügyét sssoígálja. Aki a 
Brassói Lapokra előfizet, a romániai 

magyarságai erősíti.
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APRÓ HIRDETÉSEK
Egy ni ára: 6 tel. - Vastagabb betűvel 12 lel. - Állást keresők

Mk 25°/o engedmény. • Legkisebb apróhirdetés ára 60 lei

Ugyanazon szövegű apróhirdetés többszöri feladása 
esetén minden három fizetett megjelenés után egy 
ingyen-megjelenést adunk. Hirdetési dijak elóre 
flxetendóka — Csak válaszbélyeggel felsze

relt kárdezdskddésekre válaszolunk.
Minden előfizetőnek, aki az előfizetési díjjal nincsen 
hátralékban, mindaddig, amig előfizetése tart, havon
ként egy tíz-Szavas apróhirdetést teljesen 
ingyen közlUnk a Brassói Lapokban. Aki valamely 
hónapban az ingyen hirdetésre szoló jogát nem veszi 
igénybe, az a következő hónapokban az elmúlt hóna
pokra visszamenőleg ezt a jogát már elvesztette. 
Ezzel szemben azonban joga van minden előfizetőnek 
későbbi, ezután következő hónapokra szóló jogát 
előre igénybevenni, még pedig annyi hónapra, ahány 
hónapra az előfizetési dijat ténylegesen előre befizete

Liptói-, székely- és 
csemege juhturót 

békebeli minftsgé’oen csak 
a „KUK" tejiparnál. 
Sft. Obeorghe (Sapsi- 
szentoyargyfin) Három

szék megye kaphat. 
Kérjen árajánlatot.

___________________ 6768

Automobil, K
Motor-eke, * 9

Kötőket, 
RadíatorokatB 
szakszerűen a legrö-1 
vldebb idő alatt a ■

VICTORIAI 
speciálisán berendezett S 

hfltöBzem készít Brassó. B 
Katonakórház-utca 2 sz B

Vétel eladás
Hölgyek ezreket ta- 

karithatnuh meg, ha 
előfizetnek a Tünderujjak 
című kézimunka újságra. 
Előfizetési díj V« évre 
180, V« évre 360, egész 
évre 700 lej. Mutatvány
számot 60 lej előzetes be
küldése ellenében ajánlva 
küldünk Minden számhoz 
nagyított mintákat tartal
mazó mintaiv van mellé
kelve. Brassói Lapok 
Könyvosztálya. 6714

Eladó egy jókarban levő 
Hoffher gyártmányú cir- 
kuta Cuciulata gőzmalom 
Nagyküküllőmegye. 6827

Állást nyerhet
Egy jó munkás manl> 

cörnő azonnal felvétetik 
heti 700 lej fix fizetéssel. 
Csakis elsőrangú munka
erők jelentkezzenek. Cim 
6706 sz. alatt a kiadóban

Szövőnők mechanikus 
szövőszékekhez azon
nal felvétetnek Hosszu-

Speciális javító műhely 
TEUTSCH GYULA

Brassó, Vasut-atca 10.

Magyar, Román, Német 
nyelvet bíró vendéglős 
vidéki vendéglőt keres 
bérbe, esetleg százalékra. 
Ajánlatokat .Vendéglős“ 
jeligére a kiadóhivatalba

Hajhullás 
és hajkorpázás el

len a legjobb 
szer az 

„EGGER PETROL“. 
Kapható: »T 

minden gyógyszertár
ban és drogueriában.

Viliik 
mujliirili
Oradeameliett600 év óta használják 
bámulatos ered ménnyel 42° C kénes 
rádiumos hőforrásait köszvény, re
uma, csuz, ischiás, csonttörés, fica- 

modások és nőibajok ellen.
Osfeny vés erdő közvetlen a virágos park 
mellett, villanyvilágítás, pormentes le
vegő. — Szinfonikus zenekar. — Na-

kér. 6828

2—4 középiskolát vég
zett fiú nyomdásztanuló
nak felvétetik a Brassói 
Lapok nyomdájába.

ponta hat személyvonat. Állandó
autóbuszjárat Oradea között.

Junius 15-ig szobáknál 
3O°|o engedmény.

3878

Tusnádi Bükszád!Mál
nás! Élőpatak! Kovásznál 
Vendégszobák berende
zéséhez szükséges sző
nyeg, függöny, takaró, 
sezlon, matrac, paplan, 
lepedő, ágybetét, nyugágy 
vas és fabútor, stb. be
szerezhető .Hymen* ela
dási vállalatnál Sepsi
szentgyörgyön. Olcsó árak 
Dús választék. Kedvező 
fizetési feltételek- 6557

utca 82. 6769

Elsőrendű fodrász 
segéd azonnal beléphet 
Schmidthez, Vasut-u. 14, 

E. 444
Keresek azonnali, de 

legkésőbb junius 1-i be
lépésre jól főző szakács
nőt, németül tudók előny
ben. Ajánlatok Pálmai 
Béla Páva jud. Treiscaune
küldendők. 6832

Eladó Hecker német- 
gyártmányú lokomobii 
kazán, könnyű negyes. 
Csutak András, Káinok,

Egy fiatal jó munkás 
szí (gyártó-segéd munkát 
kaphat Köröndi Ödön szíj
gyártónál — Sepsiszent

Treiscaune. 6778
györgy. 6829

Fekvő benzinmotor 10 
PS, Ober-Ursel-féle gyárt
mány, használt, de jó ál
lapotban levő, eladó. — 
Mégtekinthető Czell és 
Seimen bútorgyár,Brassó, 
Mester-utca 13—15. 6800

Állást keres
Fiatal fogtechnikus 

segéd állást keres. Aján 
latokat .Fogtechnikus* 
jeligén Hermes, Nagy
szeben továbbit. 6803

Női és férfi ruhaszöve
tek nagy választékban a 
,Hymen“ eladási vállalat
nál, Sepsiszentgyörgyön. 
Leszállított árak. Kedvező 
fizetési feltételek. 6657

Jó varrónő divat sze
rint készít ruhákat, házak
hoz is megy. Selar Hona 
Coastei/c 3. 6806

Szobafestőknek 1 — 
Használt minták eladók 
Szélespatak 14. sz. alatt 

$815

Vegyes

Eladó egy 4 HP. Hoff
her-féle gőzcséplőgarni- 
tura kitűnő karban, uj 
szijjazattal, kedvező ár 
is fizetési feltételekkel 
Kovács Bélánál, Csik-

Szalma és filc kalapo
kat 24 óra alatt a legdi
vatosabb formák után ala
kítunk. Biedermann Irén, 
női kalap szalon, Brassó, 
Hosszú-u. 9. I. em. 6725

szent'. ! ály. 6819

Eladó 70-100 hold föld
birtok urilakkal, 5 hold 
erdő és 3 hold akácos; 
állomás, országút, malom 
ä km, Bővizű kút az ud
varon és a birtokon. Filep 
Zsigmond, Sänger, u. p. 
Saromberk (Mure?) E. 442

Eladó jókarban levő 
300-as cséplőgép, mivel 
társtulajdonosok nem tud
nak megegyezni, Qavrile 
Zágan, Beclean jud. Fá-
gära?. 6833

Egy jól bevezetett cipő 
és felsőrész készítő mű
hely három géppel, teljes 
felszereléssel, lakás be
rendezéssel együtt eladó 
külföldre való utazás mi
att. Biztos megélhetés. 
Érdeklődni lehet Kovács 
Dávid Mercurea Ciuc —
(Csíkszereda). 6831

Eladó ház a Vasút-ut
cában. Cím 6830. szám 
alatt a kiadóban.

Ipari és élelmezési vállala
tok figyelmébe!

Munkások élelmezésére kiváló 
jó minőségű 2-3-4 táblás 

Fehér sózott szalonna, szavatolt tiszta 
disznózsír, füstölt és paprikás sza
lonna legolcsóbb árban beszerezhető:

Aczél Sándor 
szalonna- és zsirkereskedőnél 0 r a d e a 
(Nagyvárad), Strada Aleea Roméi No. 2.

Telefon: 921—922. 2498

Hercules* 
dobozgyár 

Cluj,
Cai. Victories 10

Telefon:

978.

\ ^><- _

Lakás 1
kerestetik, 3 szobával, fürdőszobával is meHékhelyi- 
ségekkel. Azonnal beköltözhet!) lakás, kerttel előny
ben részesül. Ajánlatok «Egészséges lakás» jeligére 
A Saxoaia bírd. iroda, Molostor-u. 14. sz. alá kéretnek.

M -'^^

Megjelent
’ az eredeti

Amerikában
tökéletesített és egyszerűsített szabadalmazott 

oszlopos
@63®®R9KS<TO|3y®6S®61i®RLCAPAX“

téglasajtológép.
Az összes kulturállamokban szabadalmazva. 

A romániai szabadalom száma 11.008.
Az uj tipusu és elpusztíthatatlan normál méreti 
(29x14x7) nagyobbára acélgépekért egy éves 
teljes garanciát vállal Nagy-Románia egyedüli 

képviselete a

CÄRÄMIDÄ
PRIMA INTREPRINDERE ROMANA PEHTRU COMEROALUARU 

PRESEI PATENTSTE MANUALE DE CÄRÄMIDÄ DEVA

Mindenki tekintse meg a DÉVAI CAPAX TÉGLATBU- 
PÉT. nehogy modern gépünket MÁS HASONLÓ ét 
régi típusa gépekkel összetévessze, amelyeket hírlapi- 
lag minden elfogadható árban kínálnak primitív étogadhato arban knall 

törékeny voltuk miatt.
Szolid képviselők kerestetnek 1 Kérjenek prospektust,:

AlapIttDtott: 1904 Erdély T«l«fon : 5-J! 
legnagyobb raktárai

Witkovitzi fekete és horgonyzott vascsövekben, vall- 
mint összekötődarabok. Vizvezetékberendezési kel
lékek, Fürdőberendezések, úgymint kádak, fürdő
kályhák, fajencé-mozsdók angolberendezésü ürszíkek, 
fayence falburkolatok, mindennemű vízcsapok, stb. 
Vidéki megrendelések szakszerűen lesznek össze- 
állítva, érdeklődésre a berendezések szerkesztésére 

vonatkozóan felvilágosítással szolgálunk.

Állandó nagyraktár príma tescheni 
horgonyzott lemezekben. w

Kertész Henrik. Brassó.

BCWOIJETDE CHYPRE 
CHDiJPPÉ

Hirdessen a Brassói Lapoké

KÖLNI — VII 
~5 SAPPAN — 
— PUDER----  
— KRÉM —

Meghivó
a Brassói Izraelita Nőegylet f. évi május hl 
25-én (szerdán) délután 4 órakor a hitközslg 

árvaház utcai tanácstermében tartandó

rendes évi közgyűlésén
Brassó, 1927. május 9.

Az Elnökség,

Hornyolt
és

Hódfarkú cserepet 
legjutányosabb árban 
promt szállításra ajánl

Kolozsvári Agyag és Kőipari H
Cluj, Piafa Unirii 20.

Nyomatott a „Brassói Lapok“ nyomdavállalatának köríor&óiíépén Brassóban
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